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A zempléni vereség
Debrecen, szeptember 22.

Andrássy Gyula grófot, a pártalaki- 
tót, aki bizalmatlansági indítványt nyújtott 
be abban a megyében, ahol ő abszolút ur­
nák érezte magát, csúfos vereség érte. An- 
drássyék e zempléni veresége — ahol a 
vármegye Andrássy Gyula gróf személyes 
felszólalása ellenére az általa indítványo­
zott bizalmatlanságot harminckét szavazat- 
többséggel el vetette — Tisza István gró­
fot és a kormányt az ellenzék jóvoltából 
újabb diadalhoz segítette.

Mindenesetre figyelmet keltő körül­
mény, hogy mig márciusban hatvanhét 
szavazattal tudott az ellenzék a kormány 
ellen bizalmatlanságot szavaztatni, addig 
most közvetlenül az uj pártnak nagy garra 
és reklám-dobvcrésscl történt megalakítása 
után Andrássy Gyula gróf többsége nem 
hogy nem szaporodott, nem hogy a régi 
létszámában megmaradt volna, de sőt a 
munkapárt javára harminckét szavazatnyi 
többséggé változott át

Magyarok Istene! Ha Andrássy Gyula 
gróf a maga legsajátabb hazájában, amely­
ről olyan nagyon kürtölték, hogy itt most 
majd megmutatják ők, az alkotmánypárt 
megalakítása csak ennyi lelkesedést és ered 
ményt tudott kiváltani és felmutatni, ebből 
a faktumból elfogultsák nélkül kell és lehet 
következtetni mindenkinek arra, hogy An­
drássy Gyula gróf, Mezőssy Béla és Désy

Zoltán együttes zászlóbontása az égés? 
szágbati milyen visszhangra találhatott 
talált is. Az aradi és hevesmegyei veresé­
gek után most Zemplénvármegye közgyűl­
ése is érthető és érzékeny leckét adott az 
ellenzék vezéreinek, akik az efféle epizódok 
kiaknázása által próbálnak — de úgy lát­
szik mindenütt sikertelenül — kellemetlen­
kedni, valójában pedig csak a saját kudar­
caik sorát szaporítják.

Pedig ugyancsak hangos volt az ellen­
zéki sajtó napok óta, hogy Andrássy maga 
megye le Zemplénbe, maga fogja beterjesz­
teni a bizalmatlansági indítványt és Zem- 
lénvármegyc meg fogja mutatni, hogy mek­
kora bizalmatlanságot fog szavazni. És 
Andrássy fölutazott Zemplénbe, beadta a 
bizalmatlansági indítványt és megbukott^ 
vele együtt.

Andrássy legutóbbi kortes viselkedé­
sénél zempléni beszéde sokkal inkább meg­
mutatja azt az alacsony mértéket, ahova 
Andrássynak le kellett szállania, hogy Ti­
sza gyűlöletét s ellenzéki mivoltát bebizo­
nyíthassa. Azt mondja többek közt, hogy 
ő — mint ellenzék — nem indulhat ki ab­
ból a fölfogásból, hogy a kormányt a vár­
megyének támogatni kell, ha az üdvös és 
hasznos dolgot akar csinálni. Szabad ilyet 
mondani egy komoly, pártgyülölettől és el­
fogultságtól ment politikusnak? De hiába 
az ellenzékiség érezteti rajta is az izét s 
ma éppúgy kell cselekednie, beszélnie neki 
is, mint akármelyik népgyülési pártvezér­
nek.

És a kegyetlen zempléni határozat mel 
ett most olvasnia, látnia, éreznie kell foly­

ton azt a kegyetlen támadást, amely lépten- 
nyomon éri az ő függetlenségiből lett párt- 
hiveit. És e támadásokban több is van, mint 
csak megnyilatkozás a hitehagyott függet­
lenségiek ellen, kritikák azok a párt meg­
alakulása fölött is, még pedig éles, kegyet­
len kritikák. Ha a népgyülések is meg lesz­
nek, amelyeket már propagálnak intranzi- 
gens függetlenségi körökben, akkor igazán 
nem tehet egyebet Andrássy Gyula gróf, 
mint hogy visszavonuljon, miután be kell 
látnia, hogy az ő se hideg, se meleg, tar­
talmatlan és a hatalomvágyon kívül őszin­
teség nélkül való programjával kudarcnál 
egyéb nem terem reá nézve a politikai me­
zőkön.

Eddig is csak fájó sebeket gyűjthetett 
a megindított hatalmi tülekedésben s e se­
bek fájdalmai után azt hisszük ő is azt kér­
dezi magától, amit az egész ország kérdez 
tőle:

— Mit akar hát?
A zempléni vereség egy újabb hatal­

mas memento arra, hogy a mostani utón 
senki sem akad, aki őszintén kövesse őt.

Andrássy Gyula gróf ma teljesen cél­
talan és emellett káros politikai taktikázást 
csinál, 67-es létére gravaminális politikát 
űz, személyi tendeciákkal. így azután iga­
zán nincs joga pártjának nemcsak a létre, 
neki pedig arra, hogy a részvétlenség, a 
kudarcok miatt panaszkodjék. Kudarcai 
nagyon is megérdemeltek, a részvétlenség-
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A hálátlan emberek
— Elég, nem akarok többé inni! Nem, 

nem! Ideje, hogy megokoskodjam ... Ha az 
ember fizetést húz: becsületesen kell dol­
goznia, pihenésről, alvásról is le kell mon­
dania! Hagyjuk az ostobaságokat . . . Meg­
szoktad semmiért kapni a fizetésedet és ez 
nincs rendjén . . . nincs rendjén!

Miután ilyképpen megdorgálta maga- 
magát: Podtjagin, a vonatvezető,^ úgy érzi, 
hogy leküzdhetetlen munkavágy ébred ben­
ne. Éjfélután két óra van, de mégis fölkelti 
a kalauzokat és velük együtt végigjárja a 
kocsikat, hogy a vonatjegyeket revideálja.

_ A jegyét! — kiáltja vidáman cset-
tintve a nyelvével. Álomittas emberek föl­
riadnak a vaggon homályából; kábultan néz­
nek körül; fejcsóválva nyújtják oda jegyei- 
ik et

’ — A jegyét! — fordul Podtjagin cgy 
másodosztáiyu utas felé; sovány, beesett ar- 
cu ember, ki prémes kabátba burkolodzott 
és párnákkal van körülvéve.

— A jegyét! , , .
A sovány ember nem felel. Álomba me­

rült. A vonatvezető megérinti a vállát és tü­
relmetlenül ismétli:

— A jegyét! ....
Az utas összerezzen, kinyitja a szemet

és rémülten tekint Podtjaginra.

— Mi? Ki? Ah?
— Azt mondják önnek orosz nyelven: 

A jegyét! Ké—rém!
— Istenem! — nyögi a sovány ember, 

panaszos arckifejezéssel. — Úristen! Gyö­
törnek a reumatikus fájdalmak .... Három 
éjjelen át nem aludtam — este morphiumot 
vettem be, — és maga — a maga jegyével! 
Hiszen ez szívtelenség, kegyetlenség! Ha 
tudná, mily nehezemre esik elaludni, nem 
zaklatna eféle butaságokkal . . . Könyörte­
len és buta! És miért van most hirtelen szük­
sége a jegyemre? Solia ilvet!

Podtjagin meggondolja, hogy sértve 
érezze-e magát, vagy isem és előbbire hatá­
rozza el magát.

— A korcsmában nem ilyen szívtelenek 
az emberek ... — köhögi" az utas. — Mikép­
pen aludjak el most másodszor? Hirtelen 
szüksége van a menetjegyre? Minő buzga­
lom! Jó, ha még ellenőrzés céljából történ­
ne . . De jól tudja, hogy az utasok fele jegy 
nélkül megy ...

— Hallja, uram! — rotyan föl Podtja­
gin. — Gondolja meg, bebizonyithatja-e állí­
tásait ? És ha nem hagy föl a lármázással és 
tovább is háborgatja a közönséget: kényte­
len leszek arra, hogy a következő állomáson
kiutasítsam ... ......

— De ez fölháborito! — fakad ki az

utasok egyike. — Zaklatja ezt a beteg em­
bert! Hallja-e, nincs magában könvörület?

De hiszen ő kiabál! — védekezik meg 
lnmyászkodva Podtjagin. — Jó. hát nem ké­
rem el a jegyet . . . Amint tetszik .... De 
önök maguk is tudják, hogy a kötelességem 
parancsolja .... Ha nem volna kötelessé­
gem, akkor persze . . . Megkérdezhetik az 
ál lom ás főnököt . . Kérdezzen, akit akar . . .

Podtjagin megvonogatja a vállát és to­
vább megy. Úgy érzi, hogy megsértették és 
méltatlanul bántak vele.

— Pedig nem igaz. nem tehetek róla . . 
— dörmögi. — Megkívánja a kötelesség . . . 
Ha nem hiszik el nekem, majd megmondja 
nekik az állomásfőnök.

Az állomás. Öt percig áll a vonat. A har­
madik csöngetés előtt ismét a beteg fülké­
jébe lép. Podtjagint követi a pirossapkás ál- 
ícmásfönök.

— Itt ez az ur, — kezdi Podtjagin, — 
úgy tartja, nem áll jogomban elkérni a me­
netjegyét .... Kérem, állomásfőnök ur, 
mondja meg ennek az urnák: a kötelessé­
gem-e elkérni a menetjegyet, vagy sem? 
Uram! — fordul Podtjagin a sovány ember­
hez. — Uram! Itt az állomásfőnök ur, meg­
kérdezheti tőle, ha nem hisz nekem.

A beteg összerázkódik, mintha kígyó 
marta volna meg, tágrauyiló szemekkel bá-
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ért pedig hálásnak kell lennie, mert ennek 
hideg zuhanya talán észre téríti még a 
végső lecsúszás előtt.

Viták
a pénzhiány körül

Elfogyott a függőkölcsön
Debrecen város tanácsáig is eljutott a 

nagy nincsentelenség hatása. A kölcsönök 
összegei fogytán vannak, fizetni ncdig kell. 
K o v á c s József polgármester. V a r g Ina 
Elemér dr. tanácsnok hónapok óta igyekez­
nek azon, hogy újabb kölcsönt tudjanak sze­
rezni Debrecen városának, de tudvalevő, 
hogy a mai pénzviszonvok közt erre kilátás 
nem volt. A helyzet azért egyáltalán nem vi­
gasztalan, mert hiszen a folyó kiadások még- 
is csak fedezetet nyernek a város jövedel-; 
meiböl, az újabb nagyobb létesítmények pe-, 
dig néhány hónapi késedelmet szenvednek, j

E kérdés körül fejlődött ki. hosszabb vi-, 
ta, amelynek során a főszámvevő bejelen-1 
tette, hogy a fiiggőkölcsönbői csupán 425,000 
korona áll még rendelkezésre, pedig ezt még 
terhelik a bérházépités költségei, a vízveze­
téki számlák még ki nem fizetett részletei s 
erre tervezték a rendőrségi központi palota 
építésének költségéit is.

Itt indult meg a vita, de határozathoza­
talra és érdemleges intézkedésre nem került 
a sor, csupán tudomásul vették a bejelenté­
seket s a tanács utasította a főszámvevőt, 
hogy ezután a hitel túllépések elkerülése ér­
dekében az aktákra mindig írja rá, hogy az 
illető rovatban mennyi összegű hitel áll még 
rendelkezésre.

Ezután tértek rá több konkrét ügy tár­
gyalására, amelyek során a tanács néhány 
már kimerített alap helyett egyéb fedezeti 
tételekből utalványozott ki összegeket.

Igv a debreceni football-versenv költsé­
geire 350 koronát utalványozott ki a debre­
ceni sportegyesületnek egyéb fedezet híján 
az újévi jutalmazásokra fölvett összeg ter­
hére.

A Concours Hyppique alkalmából a Vil- 
mos-huszárezrednek több kiváló magasran- 
gu vendége lesz a külföldről is. sőt egy fő­
herceg is. Ezért a már kopott tiszti étkező- 
termeket ki akarják festetni. A tanács, bár

Tovább terjed a kolera
Már Kolozsváron is föllépett

Minden óvintézkedés, minden orvosi igye­
kezet mellett sem tudják a hatóságok meg­
akadályozni a kolera tovább terjedését. Min­
dig újabb és újabb megbetegedések fordulnak 
elő és olyan vidékeken is, amelyeket a ret­
tenetes rém eddig megkímélt. A föllépett ese­
tek azonban mégis sokkal szórványosabban 
jelentkeznek, mint az elmúlt hetekben és Így 
van remény arra, hogy a járványos betegsé­
get él lehet teljesen nyomni. A legutóbbi ese­
tekről a következő táviratok számolnak be:

Újabb megbetegedések.
Kolozsvár, szeptember 21. Csütörtökön a 

főpostán hirtelen rosszul lett Wrek Flórián 
postatiszt és Zsilmi György postaszolga. A 
tiszti orvosi hivatal intézkedésére a két be­
teget a járványkórházba szállították és a hi­
vatalt fertőtlenítették. A bakteriológiai vizsgá­
lat az egyik betegnél, Wreknél megállapítot­
ta az ázsiai kolerát. A főispán intézkedésére 
azonnal megtették az összes óvóintézkedése­
ket. Valószínű, hogy egy Kolerás vidékről ér­
kezett csomag fertőzte meg a postatisztet, a 
ki különben már a javulás utján van.

Munkács, szeptember 21. Uinában négy 
kolerhmegbetegedés fordult elő a megye terü­
letén. Munkácson az energikus intézkedések 
folytán már harmadik napja nem fordult elő 
gyanús megbetegedés.

Máramarossziget, szeptember 22. Domo­
kos József színész tegnap gyanús körülmé­
nyek között megbetegedett, mire a iárvány- 
kórházba szállították, lakását pedig azonnal 
fertőtlenítették. A városi főorvos szerint való­
színű, hogy Domonkos csak bélgyuladásban 
szenved. Mindazáltal megejtik a bateriológiai 
vizsgálatot.

Hidegkutról tegnapelőtt egv kolerás be­
teget hoztak be a fővárosba. Neve Dcki Amá­
lia, egy nyugalmazott kalauznak a leánya, axi 
apjának gazdaságát vezeti. Hidegkuton lakik, 
a Széphalom-telcpen, a Rákóczi-utcában. — 
Tegnapelőtt odahaza rosszul lett. az apja 
azonnal a saját kocsijára ültette és Budapest­
re vitette, ahol az uj Szent János-kórházba 
akarta fölvétetni. Ott azonban a beteget azon-

erre a szerződés értelmében nem köteles, 
mégis 800 koronát e célra kiutalványozott, 
úgy hogy ez összeget az ezred részére épii- 
letföntartás céljaira járó évi összegből 200 
koronás részletekben évenként levonja.

nal koleragyanusnk simerték föl és Irsay Ar­
tur dr. egyetemi tanár, a jobbparti Kórház 
igazgatójának rendeletére a beteget a Szent 
Gellért-kórházba vitték. Ott a kocsit fertőt­
lenítették és mindazokat, akik a beteget kisér-

nini Podtjaginra és kétségbeesetten vissza­
veti magát a pamlagra.

— Istenem! Most még egy port vettem 
be és éppen aludni kezdek és megint itt van 
ez a — ez a ... . Esedezem, könyörüljön 
meg rajtam!

— Itt az állomásfőnök ur. beszélhet ve­
le! Van-e jogom, a jegy . . .

•— De hiszen ez tűrhetetlen! Itt van a

A beteg.összerázkódik és föl ugrik.
— Mi az? 1
•— Én . . . én csak bocsánatot kérek . . 

Nem kell megsértődnie, ha . . . ;
— Ah ... . Vizet . . — nyögi a boldogta­

lan, a szivéhez kapva. —. Bevettem a har­
madik morfiumport, elaludtam és — újra! 
Istenem, de hát mikor ér véget ez az ember-1 
kínzás!

jegye, vigye! Vigye! Veszek még öt jegyet, 
csak engedjen békében meghalni! Hát való­
ban sohasem voltak betegek önök? Egy 
csöpp emberi érzés sincs bennük?

— Nyugalmat, uraim! •— háborodik föl 
egy egyenruhás ur. Mikor lesz vége e zak­
latásnak?

— Ugyan hagyja már ... — véli az ál­
lomásfőnök, kinek nem kellemes az egész 
dolog. Sarkon fordul és kimegy. Vállvono- 
gatva Podtjagin utána.

— Tudja az ördög, miképpen járjon el 
itt az ember! — dörmögi elkeseredetten. — 
O végette hívtam az állomásfőnököt, hogy 
megértse, megnyugodjék és ő . . . még en­
gem szid.

De. lassan-lassan oly érzések ébredez­
nek, fejlődnek Podtjagin keblében, melyek 
a lelkifurdalásra hasonlítanak . . .

Es egy félórával később ismét belép 
az ismert másodosztályos fülkébe.

—Uram! — fordul a beteg utas felé. — 
Hallgasson ide, uram.

— Én csak — bocsánat . .
— Hallja, — én kiszállok a következő 

állomáson. Tovább nem viselhetem el ... . 
Én . . . én meghalok . . .

— Ez aljas! Ezt nem nézhetjük tovább! 
— háborodnak most föl az utasok. — Taka­
rodjék! Ezt az arcátlanságot meg fogja ke­
serűim! Takarodjék!

Podtjagin tehetetlenül tekint körül, föl­
sóhajt és elhagyja a kocsit. A szolgálati osz­
tályba vonul vissza, bágyadtan leid az asztal 
elé és sopánkodik:

— Micsoda népség! Azokért törje ma­
gát az ember! Itt dolgozzon az ember és tel­
jesítse kötelességét! Hát csoda-e, hogy vég­
re mindenre fütyül és ivásra adia magát? 
Ha nem teszek semmit, sem tetszik nekik; 
ha hozzálátok a munkához: még rosszabb . . 
Hát akkor már inkább iszom egyet!

Podtjagin egy hajtásra kiüríti az üveget 
és nem gondol többé munkára, kötelességre 
és becsületre.

ték. szintén dezinficiálták és elkülönítették. 
Noha a beteg vidékről jött, mégis orvosi bi­
zottság ment ki Hidcgkutra és fertőtlenítet­
ték a beteg lakását. Deki Amália hozzátarto­
zóit pedig elkülönítették és megfigyelés alá 
helyezték. A bakteriológiai vizsgálat szerint a 
betegség valóban kolera. Azonban nem a sú­
lyosabb természetitek közül való. A beteg kü­
lönben is már jobban érzi magát és valószí­
nűen fölgyógyul. A többi xoleraheteg, akiket 
a Gellért-kórházban ápolnak, szintén jól érzik 
magukat.

Hivatalos jelentés.
A belügyminiszter hivatalosan jelenti: A 

; bácsmegyci Obecsén 4, a temesmegyei Deli- 
I bláton 2, a krassószörénymegvei Néramczőn

I. Néramogyoróson 2, az un gm eg vei Kistég- 
láson 1, Nagyráton I, a beregmegyei Orosz­
végen 7, Borhalmon I, Szarwskuton 1, Tar- 

mán 1, Várpalánkán 2, Vezérszálláson I, a 
pestmegyei Ráczkevén I, Hidegkuton 1, vé­
gül Kolozsváron I újabb kolerás megbetege­
dés fordult elő.

Népgyülések 
Andrássyék ellen

Kavarodás a függetlenségi 
kilépések miatt

Justh Gyulából kitört a keserűség amiatt, 
hogy volt alvezérei, összejátszva Andrássy- 
val, végképen tönkre akarják tenni a függet­
lenségi pártot. Justh Gyula elkeseredésében 
kevesen osztoznak, — hiszen csak egy pót­
ember tart még ki a vezér és programja mel­
lett — újabban azonban igen „értékes“ fegy­
vertársat kapott Justh: Polónyi Gézát.

Az ősz pecsétőr módfölött bosszús. Ta­
lán még Justh Gyulánál is haragosabb. Nem 
elég, hogy őt kinullázták mindenből, kihagy­
ták, hanem tetejébe az esküdt ellenségei ke­
rültek a konkurrens párt élére: Andrássy, a 
ki a miniszterségéből kidobatta és Désy, aki­
nek Vázsonyival való barátságát nem tudja 
megbocsátani a szegény, lejáratott kurucve- 
zér. A napokban hát fölkereste régi elvbará­
tait és a következő gyanús kijelentést tette:

— Szép, szép, iia az Andrássy gyönyö­
rűséges szeméért renegátok lettek a függet­
lenségi képviselők és felrúgták esküdött el­
veiket — de mit szólnak ehhez a kerületek? 
Hátha a kerületek függetlenségi népe 'fellá­
zad hitehagyó képviselőik ellen és számon ké­
ri tőlük elveiket, amelyek mellé kötötték a 
becsületüket és amelyre többen — például 
Mezőssy is — formálisan megesktid'tek? Eb­
ből csúnya botrány lehetne, országos skanda­
lum. Pedig ez megtörténhetik!

Polónyi nem szólt többet. Csütörtökön 
azonban váratlan meglepetés történt. Vidéki 
párttagok indítványozták ugyanis, hogy a 
függetlenségi párt tartson októberben minden 
vasárnap népgyülést a következő helyeken: 
Nagykálló, Marosvásárhely, Csíkszereda, 
Görgő, Mezőkeresztes, Déva. Putnok. A párt 
szempontjából utóvégre kívánatos dolog, 
hogy szervezkedjék és megerősödjék.

Egy jószemü honatya azonban, ahogy 
megtudta a tervet, menten kitalálta, hogy mit 
jelentsen.

— Ez már teszi, hiszen ezek a kerületek 
az Andrássy-pártivá vedlett függetlenségiek 
kerületei: a Mezőssy, Désy, Bethlen István 
gróf, Kállay Ubul, Gedeon Aladár. Bottlik 
István, Barcsay Andor és Putnoki Móric ke­
rületei!

Erre azután mindenkinek eszébe jutott a 
Polónyi fenyegető jóslata. Végire jártak a 
dolognak és kiderült, hogy Budapestről „va­
laki“ felbiztatta a kerületek függetlenségi ve­
zéreit, hogy ne hagyják annyiban a képvise­
lők árulását. A vidéki vezérek erre elhatároz­
ták, hogy népgyülést tartanak, amelyre meg­
hívják kerületük képviselőjét és a párt elnö­
kein kivid —- Justh Gyulát és Polónyi Gézát 
is. A népgyiilésen valamelyik szónok fel fog-
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ja olvasni képviselőjük függetlenségi program 
beszédét, hangsúlyozva azokat a szakaszokat, 
amelyekben megfogadta, lmgv

1. a függetlenségi párt tagja marad mind­
halálig;

2. nem. tágít az önálló magyar banktól 
és önálló vámterülettől és

3. kitart a katonai követelések mellett.
Ezután megkérdi a szónok, hogy be­

csületes ember megszedheti-e a szavát és hogy 
sziszegő érdemel-e mandátumot? Maid egye­
nesen számon kéri a képviselőtől:

1. miért lépett ki a függetlenségi pártból:
2. miért ejtette el az önálló vámterületet 

és magyar bankot és
3. miért mondott le a katonai követelmé­

nyekről? __
E kérdések felvetése után elő fognak lép­

ni a kerületi vezérek és kijelentik, hogy ők 
függetlenségi programmal küldték be „szere­
tett“ képviselőjüket, ezért áldoztak, küzdöttek 
és szenvedtek. Mivel pedig megdöbbentő csa­
lódás érte őket. a következő határozati javas­
latot terjesztik elő:

„Az az ember, aki adott szavát és eskü­
jét megszegi, nemcsak arra nem méltó, hogy 
a törvényhozás tagja legyen, de még arra 
sem, hogy választójoggal birion. A nemzet 
átka, a polgárok megvetése iár az árulónak 
és eskiiszegönek!"

Ez a népgyülések „programja“. A füg­
getlenségi párt megalkuvóbb csoportjában 
nagy a riadalom miatta és egyik-másik ve­
zér mindent meg is tesz, hogy a botrány el­
maradjon. Sikerülni fog-c — mihamar 
válik.

harok hatása alatt becsülettel megállóit. Nem 
voltak ugyan barátai, vagy támogatói, még­
is a maga lábán jár, izmai erejéből teljesítette 
azt -a nagyszerű hivatást, mely a gyáripar­
ban rejlik. Meglehetős előítélettel, mondhatni 
ellenséges indulattal kellett megküzdenie. El­
lene fordultak nemcsak ellenségei, de látszó­
lagos barátai is. Immár odáig jutottak a dol­
gok, hogy az emberek megriadtak, vájjon 
lehet-e itt kockáztattok vagyonukat ipari 
vállalatok révén?!

Ily körülmények között hatványozott 
erővel kell sorompóba állania a debreceni 
gyárosoknak és ennek az egyesületnek, hogy 
a zászló becsületéért küzdjenek s az ipar 
világhódító nagyhatalmának diadalát ezen a 
piacon is elősegítsék.

— Ezért szükséges, hogy ebből a fé­
szekből induljanak el azok az erők. melyek 
a közéletben majdan vezérszerepre lesznek 
hivatva s itt nyerjenek szárnyat azok az 
ideák, melyek megvalósítása e város köz- 
gazdasági. életének reneszánszát fogják elő­
idézni.

Majd a tagok egymásra utaltságáról szól, 
mely szükségessé teszi a tömörülést. Es 
igy folytatta:

(A kamarai választásokról.)

Gyáriparosok
szervezkedése

Vállvetve a közös érdekért
Aki figyelemmel kiséri a debreceni gyár­

iparosok kebeléből alakult . szövetségi fiók 
működését, a rokonszenvnek és a tisztelet­
nek érzésével kell hogy adózzék ennek a fia­
tal. de már is jelentékeny szociális munkát 
végző csoportnak. A közhasznú munkásker­
tek megteremtése maga olyan nagy alkotás, 
melvet csak a mi közömbös és mindent gán­
csoló szemünk nem lát meg. az ország, sót 
a külföld azonban debreceni útmutatás és 
mintára csinál meg. De ez csak kis része 
annak a hatalmas programnak, mely a Oyái- 
iparosok Országos Szövetsége, helyi cso­
portjából indult ki s reméljük még fokozot­
tabb munkát produkál. Ezt bizonyítja külön­
ben a-mai házi ünnepség is. melvet a Ovosz. 
igazgatósága rendezett abból az alkalommá, 
hogv anyagiakban is megerősödve önálló 
hajlékot teremtett magának, aliol^ levetve f 
vendégjog selymes kötelékét, acélos eiőve 
és bátorsággal készülhet a jövőre.

Az uj hajlék a Simonffv-utca 1. számú 
ház első emeletén van, melyet a Debreceni 
Bankkal bérelt a Ovosz. debreceni fiókja. 
Tanácsterem, könyvtár és egy kisebb intim 
Író és dohányzó szobából áll az uj fészek. Am 
amilyen szerény a keret, olyan tág és jelen­
tős a programul, mely innen indul ki s mz- 
ton reméljük, hogy a város szociális fejlő­
désének egyik legerősebb forrása fog bu­
zogni innen. A mai liazfclavato iinnepstg- 
röl a következő tudósítás számol be:

A fetavató-ünnepségen a debreceni ipari 
és közgazdasági élet valamennyi számot evő 
tényezője megjelent. S z a n t o Gvozo elnök 
üdvözölte a jelenvoltakat, aki a kővetkező 
éudekes és értékes megnyitót mondta el:

(A válság és a gyáripar.)
— A debreceni gyáripar, mely ma még 

serdülő korát éri, a ránk zúdult válságos vt-

— Nekünk nincs kiben bíznunk. A _ ka­
marai választásoknál is keserves csalódás 
és kiábrándulás érte ez az egyesületet, mely­
nek tagjai közül a teljesítőképesség aranyá­
hoz illő delegátus-szám nem képviseli érde­
keinket. De vereséget szenvedünk a városnál 
is minden alkalommal. Itt leli magyarázatát 
az a felületesség, mely legutóbb is a város 
egyetlen iparvágányát az érdekelt vasúttár­
saságnak engedte át. Szervezkednünk kell 
tehát minden ellen, ami érdekeinket sérti, 
exisztenciánkat legázolja.

— Ezért — fejezi be szavait _ — részt 
kell vennünk első sorban a városi politiká­
ban, de érdeklődnünk kell az országos, sőt 
a külpolitika iránt is. Igv erősödhetünk csak 
azzá, amivé az osztrák gyáripar kifejlődni 
tudott, hogy külügyminisztert buktat azért, 
mert az illető, szem elől tévesztette azokat 
a nagy közgazdasági szempontokat, mélyek 
az ipart éltetik s kultúrát és szociális erősö­
dést jelentenek. (Hosszan tartó, viharos él­
jenzés.)

Még Dávidh á z v Kálmán szólalt fel 
az iparosok és gyárosok közös érdekeinek Is- 
tápolása és a jóviszony ápolása mellett és 
1 ebre c zeni Jenő, a világítási vállalat 
agilis igazgatója adott praktikus tanácsokat 
a Boszniával kötendő ipari nexusok létesíté­
sét illetőleg. Ezzel az ülés véget ért.

Uj törvények
A kormány uj alkotásai

Az őszi képviselőházi munkának legérté­
kesebb részletei lesznek azok a törvényjavas­
latok, amelyeket még ez idén terjesztenek a 
Ház elé. A több' igen fontos törvényjavaslat 
közül a kereskedelemügyi miniszter már töb­
bel teljesen készen van s ezek lesznek — igen 
jó forrás szerint •— a képviselőház munkás­
ságának első tárgyai.

A tözsdereform.
Egészen készen van a tözsdereform, ame­

lyet még az ősz folyamán beterjesztenek és ° 
letárgyalnak.

A tőzsdereformra évtizedek óta készül 
minden kormány, de eddig egyik sem mert 
komolyan hozzányúlni a kényes problémához. 
Óriási" harcoktól féltek mindig., mert a hatal­
mas merkantil-tábor féltve őrzi a tőzsdét, vi­
szont a még hatalmasabb agrár-tábor pedig 
ha már rendszabályozásról van szó — egye­
nesen ki akarná végezni a börzét. A minisz­
térium azonban valahol a középen kereste az 
igazságot. A tőzsdét letörni nem akarhatja, 
mert ez gazdasági életünk visszafejlesztését 
jelentené. De viszont a tőzsde visszaéléseit le 
akarja nyesni. Ezért reformtervezete az áru­
tőzsdét nem is érinti, hanem csak a termény- 
tőzsdét rendszabályozza meg. Vagyis a lehe­
tőség szerint meg akarja akadályozni a fede­
zetlen határidőüzletet, lehetetlenné teszi, hogy 
a gabona-slusszok egyszerű játékká fajulja­
nak Aki vesz, annak át kell maid vennie az 
árut és aki elad, az effektiv árut fog adui és 
nem papirosárut. Ezzel azután nem a játék, 
hanem a tényleges kereslet és kínálat viszo­
nya fogja irányítani a gabonaárak kialaku­
lását.

VÁROS ÉS MEGYE
—- A közgyűlés előkészítése. A jog- és 

pénzügyi bizottság Vargha Elemér dr. ta­
nácsnok elnöklete alatt e hó 23-án. ho nap 
kedden délután 3 órakor ülést tart amelyen 
az októberi közgyűlés ügyeit készítik elő. A 
tárgysorozaton a többek közt a következő 
ügyek vannak. Tolnamegye, Nagyvárad vá­
ros, Torontói vármegye, Kolozsvár varos 
megkeresése feliratának támogatása tmgyá- 
ban A debreceni tudományegyetemi építési 
bizottság előterjesztése a létesítendő egye­
temi telep építési munkálatai ügyében. Mér­
nöki hivatali jelentés a Szent-Aima-utca ele­
jének kiszélesítése tárgyában. A Batthányi-u. 
17 sz. házast elek megvételének ügye. A S- 
ketnéma Intézet kérvénye évi segélyének fel­
emelése tárgyában. A Fried és Adorján cég 
beadványa a vízvezetéki üzem csatol önkölt­
ségeinek leszámolása tárgyúban. A vízveze­
téki üzemcsatorna költségei honnan leendő 
fedezésének ügye. Előterjesztés a Debreceni 
Ipar- és Kereskedelmi Bánknál levő 1.000,000 
K függő kölcsön tárgyában A városi tégta- 
és cserépgyár felügyelőbizottságának jelen­
tése uj kemence épitésc iránt.

A balkánszerződés.
A másik fontos törvényjavaslat a Balkán­

államokkal való kereskedelmi szerződésünk. 
Küszöbén állunk az Ausztriával való kiegye­
zésnek és erre el is van készítve már minden.
A külkereskedelmi szerződések ugyancsak 
1917-re mondhatók fel. de a Bal Kánon meg­
változott viszonyok hatása alatt már most ki- . 
vánja a muiiszter a kereskedelmi szerződést 
megkötni a Balkáu-aikunokkal. Kész a terv 
arra. liogv Szerbiával. Bulgáriával és Görög­
országnál a legbensőbb gazdasági szövetség­
re lépjünk.

Az eddigi retorziós viszályt szövetség 
váltsa fel, amely szerint minden erőnkkel 
megvédjiik a Balkán államok kereskedelmi és 
gazdasági érdekeit, aminek felében viszont 
ők kötelezöleg a mi kereskedelmi és ipari yal- 
alataink által lendítik fel gazdasági életünket.

Magyar-görög vasút.
Ha ez a szerződés sikerül, a nagyszabá­

sú bolgár, szerb és görög beruházások mun­
kálatai a mi iparúimnak jutnak és kereskedel­
münk végre megvetheti a lábát Keleten. Sok 
tárgyalás folyik ez irányban és a siker mar 
bizonyos. Igen nagyfontosságu az is. hogy 
kész a terv arra, hogy Görögországgal di­
rekt vasúti összeköttetést nyersünk, ami Gö­
rögország gazdasági termékeinek jelentené a 
közvetlen utat a magyar piacra és viszont a 
magyar ipari termékcK gyors, egyenes útját 
a görög piacra.

Egyéb tervek.
Ugyancsak a kiviteli kereskedelem célját 

szolgálja az, hogy hatalmas módon fog fűk 
fejleszteni a fiumei kikötőt és végre elkészül 
a budapesti kereskedelmi kikötő is. atneb uck 
tervezete, sőt kisajátítási tervezete és költség- 
vetése is kész már.

I Nagyobb szociális és közegészségügyi 
I újítás is készül. Még ez év folyamán meg

UhU UJ txumvuvv v. i'i i     ____________________________________________________ IkTH'/tCP
, . r-----------1 harisnyák óriási választékban r endklvül olcsó n LANTOSIsholahotenyeh, Csipkeáruházában, Sas-u. 4. 153,
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ért pedig hálásnak kell lennie, mert ennek 
hideg zuhanya talán észre téríti még a 
végső lecsúszás előtt.

Viták
a pénzhiány körül

Elfogyott a függőkölcsön
Debrecen város 

nagy nincsentelenség
tanácsáig is eljutott a 

atása. A kölcsönök 
összegei fogytán vannak, fizetni ncdig kell. 
Kovács József polgármester, V a r g h,a 
Elemér űr. tanácsnok hónapok óta igyekez­
nek azon, hogy újabb kölcsönt tudjanak sze­
rezni Debrecen városának, de tudvalevő, 
hogy a mai pénzviszonvok közt erre kilátás 
nem volt. A helyzet azért egyáltalán nem vi­
gasztalan, mert hiszen a folyó kiadások még­
is csak fedezetet nyernek a város jövedel-; 
meiböl, az újabb nagyobb létesítmények pe­
dig néhány hónapi késedelmet szenvednek, j 

E kérdés körül fejlődött ki, hosszabb vi-j 
ta, amelynek során a főszámvevő bejelen- ’ 
tette, hogy a fiiggőkölcsönből csupán 425,000 
korona áll még rendelkezésre, pedig ezt még 
terhelik a bérházépités költségei, a vízveze­
téki számlák még ki nem fizetett részletei s 
erre tervezték a rendőrségi központi palota 
építésének költségeit is. j

Itt indult meg a vita. de határozathoza-1 
falra és érdemleges intézkedésre nem került 
a sor, csupán tudomásul vették a bejelenté­
seket s a tanács utasította a főszámvevőt, j 
hogy ezután a hitel túllépések elkerülése ér- 
dekében az aktákra mindig Írja rá, hogy az 
illető rovatban mennyi összegű hitel áll még 
rendelkezésre.

Ezután tértek rá több konkrát ügy tár­
gyalására, amelyek során a tanács néhány 
már kimentett alap helyett egyéb fedezeti 
tételekből utalványozott ki összegeket.

Így a debreceni football-versenv költse-. 
geire 350 koronát utalványozott ki a debre­
ceni sportegyesületnek egyéb fedezet híján! 
az újévi jutalmazásokra fölvett összeg ter- J 
bére. I

A Concours Hyppique alkalmából a Vil-1 
mos-huszárezrednek több kiváló magasran- j 
gu vendége lesz a külföldről is, sőt egy fő­
herceg is. Ezért a már kopott tiszti étkező­
termeket ki akarják festetni. A tanács, bár 
erre a szerződés értelmében nem köteles,' 
mégis 800 koronát e célra kiutalványozott, 
úgy hogy ez összeget az ezred részére épü- 
letföntartás céljaira járó évi összegből 200 
koronás részletekben évenként levonja.

múl Podtjaginra és kétségbeesetten vissza­
veti magát a pamlagra.

— Istenem! Most még egy port vettem 
be és éppen aludni kezdek és megint itt van 
ez a — ez a ... . Esedezem, könyörüljön 
meg rajtam!

— Itt az állomásfőnök ur. beszélhet ve­
le! Van-e jogom, a jegy . . .

— De hiszen ez tűrhetetlen! Itt van a 
jegye, vigye! Vigye! Veszek még öt jegyet, 
csak engedjen békében meghalni! fiát való­
ban sohasem voltak betegek önök? Egy 
csöpp emberi érzés sincs bennük?

— Nyugalmat, uraim! — háborodik föl 
egy egyenruhás ur. Mikor lesz vége e zak­
latásnak?

— Ugyan hagyja már ... — véli az ál­
lomásfőnök, kinek nem kellemes az egész 
dolog. Sarkon fordul és kimegy. Vállvono- 
gatva Podtjagin utána.

— Tudja az ördög, miképpen járjon el 
itt az ember! — dörmögi elkeseredetten. — 
D végette hívtam az állomásfőnököt, hogy 
megértse, megnyugodjék és ő . . . még en­
gem szid.

De. Iassan-lassan oly érzések ébredez­
nek, fejlődnek Podtjagin keblében, melyek 
a lelkifurdalásra hasonlítanak . . .

I s egy félórával később ismét belép 
az ismert másodosztályos fülkébe.

—Uram! —fordul a beteg utas felé. — 
Hallgasson ide, uram.

Tovább terjed a kolera
Már Kolozsváron is föllépett

Minden óvintézkedés, minden orvosi igye­
kezet mellett sem tudják a hatóságok meg­
akadályozni a kolera tovább terjedését. Min­
dig uiabb és újabb megbetegedések fordulnak 
elő és olyan vidékeken is, amelyeket a ret­
tenetes rém eddig megkímélt. A föllépett ese­
tek azonban mégis sokkal szórványosabban 
jelentkeznek, mint az elmúlt hetekben és igy 
van remény arra, hogy a járványos betegsé­
get cl lehet teljesen nyomni. A legutóbbi ese­
tekről a következő táviratok számolnak be:

Ujahb megbetegedések.
Kolozsvár, szeptember 21. Csütörtökön a 

főpostán hirtelen rosszul lett Wrek Flórián 
postatiszt és Zsibui György postaszolga. A 
tiszti orvosi hivatal intézkedésére a két be­
teget a járványkórházba szállították és a hi­
vatalt fertőtlenítették. A bakteriológiai vizsgá­
lat az egyik betegnél, Wreknél megállapítot­
ta az ázsiai kolerát. A főispán intézkedésére 
azonnal megtették az összes óvóintézkedése­
ket. Valószínű, hogy egy nolerás vidékről ér­
kezett csomag fertőzte meg a postatisztet, a 
ki különben már a javulás utján van.

Munkács, szeptember 21. Újabban négy 
kolertimegbetegedés fordult elő a megye terü­
letén. Munkácson az energikus intézkedések 
folytán már harmadik napja nem fordult elő 
gyanús megbetegedés.

Márarnarossziget, szeptember 22. Domo­
kos József színész tegnap gyanús körülmé­
nyeit között megbetegedett, mire a iárvány- 
kórházba szállították, lakását pedig azonnal 
fertőtlenítették. A városi főorvos szerint való­
színű, hogy Domonkos csak bélgyuladásban 
szenved. Mindazáltal megejtik a bateriológiai 
vizsgálatot.

Hidegkutról tegnapelőtt cgv kolerás be­
teget hoztak be a fővárosba. Neve Delei Amá­
lia, egy nyugalmazott kalauznak a leánya, aui 
apjának gazdaságát vezeti. Hidegkuton lakik, 
a Széphalom-telepen, a Rákóczi-utcában. — 
Tegnapelőtt odahaza rosszul lett. az apja 
azonnal a saját kocsijára ültette és Budapest­
re vitette, ahol az uj Szent János-kórházba 
akarta fölvétetni. Ott azonban a beteget azon­
nal koleragyanusnk sitnerték föl és Irsay Ar­
tur dr. egyetemi tanár, a jobbparti Kórház 
igazgatójának rendeletére a beteget a Szent 
Ctellért-kórházba vitték. Ott a kocsit fertőt­
lenítették és mindazokat, akik a beteget kisér­

ték, szintén dezinficiálták és elkülönítették. 
Noha a beteg vidékről jött, mégis orvosi bi­
zottság ment ki Hidegkutra és fertőtlenítet­
ték a beteg lakását. Deki Amália hozzátarto­
zóit pedig elkülönítették és megfigyelés alá 
helyezték. A bakteriológiai vizsgálat szerint a 
betegség valóban kolera. Azonban nem a sú­
lyosabb természetitek közül való. A beteg kü­
lönben is már jobban érzi magát és valószí­
nűen fölgyógyul. A többi Kolerabeteg, akiket 
a Gellért-kórházban ápolnak, szintén iól érzik 
magukat.

Hivatalos jelentés.
A belügyminiszter hivatalosan jelenti: A 

bácsmegyei Obecsén 4, a temesmegvei Deli- 
bláton 2, a krassószörénymegyei Néramezőn 
I, Néramogyoróson 2, az ungmugyei Kistég- 

1 ásott 1, Nagy rá to n 1, a beregmegyei Orosz­
végen 7, Borhalmon 1, Szarvaskuton 1, Tör­
péit 1, Várpalánkán 2, Vezérszálláson I, a 
pestmegyei Ráczkevén 1, Hidegkuton 1, vé­
gül Kolozsváron 1 ujahb kolerás megbetege­
dés fordult elő.

A beteg.összerázkódik és fölugrik.
— Mi az?
— Én ... én csak bocsánatot kérek . . 

Nem kell megsértődnie, ha . . .
— Ah . . . Vizet . . — nyögi a boldogta­

lan. a szivéhez kapva. —* Bevettem a har­
madik morfiumport. elaludtam és — újra! 
Istenem, de hát mikor ér véget ez az entber- 
kinzás!

— Én csak — bocsánat . .
— Hallja, — én kiszállok a következő 

állomáson. Tovább nem viselhetem el ....1 
Én . . . én meghalok ... I

— Ez aljas! Ezt nem nézhetjük tovább!' 
— háborodnak most föl az utasok. — Toka-! 
rodjék! Ezt az arcátlanságot meg fogja ke­
serűim! Takarodjék!

Podtjagin tehetetlenül tekint körül, föl­
sóhajt és elhagyja a kocsit. A szolgálati ősz-1 
tályba vonul vissza, bágyadtan leül az asztal 
elé és sopánkodik:

— Micsoda népség! Azokért törje ma­
gát az ember! Itt dolgozzon az ember és tel­
jesítse kötelességét! Hát csoda-e, hogy vég­
re mindenre fütyül és ivásra adja magát? 
Ha nem teszek semmit, sem tetszik nekik; 
ha hozzálátok a munkához: még rosszabb . . 
Mát akkor már inkább iszom egyet!

Podtjagin egy hajtásra kiüríti az üveget 
és nem gondol többé munkára, kötelességre 
és becsületre.

Népgyülések 
Andrássyék ellen

Kavarodás a függetlenségi 
kilépések miatt

Justh Gyulából kitört a keserűség amiatt, 
hogy volt alvezérei, összejátszva Andrássy- 
val, végképen tönkre akarják tenni a függet­
lenségi pártot. Justh Gyula elkeseredésében 
kevesen osztoznak, — hiszen csak egy pár 
ember tart még ki a vezér és programja mel­
lett — újabban azonban igen „értékes“ fegy­
vertársat kapott Justh: Polónyi Gézát.

Az ősz pecsétőr módfölött bosszús. Ta­
lán még Justh Gyulánál is haragosabb. Nem 
elég, hogy őt kinullázták mindenből, kihagy­
ták, hanem tetejébe az esküdt ellenségei ke­
rültek a kenkurrens párt élére: Andrássy, a 
ki a miniszterségéből kidobatta és Désy, aki­
nek Vázsonyival való barátságát nem tudja 
megbocsátani a szegény, lejáratott kurucve- 
zér. A napokban hát fölkereste régi elvbará­
tait és a következő gyanús kijelentést tette:

— Szép, szép, ha az Andrássv gyönyö­
rűséges szeméért renegátok lettek a függet­
lenségi képviselők és felrúgták esküdött el­
veiket — de mit szólnak ehhez a kerületek? 
Hátha a kerületek függetlenségi népe ‘fellá­
zad hitehagyó képviselőik ellen és számon ké­
ri tőlük elveiket, amelyek mellé kötötték a 
becsületüket és amelyre többen — például 
Mezőssy is — formálisan megesküdtek? Eb­
ből csúnya botrány lehetne, országos skanda­
lum. Pedig ez megtörténhetik!

Polónyi nem szólt többet. Csütörtökön 
azonban váratlan meglepetés történt. Vidéki 
párttagok indítványozták ugyanis, hogy a 
függetlenségi párt tartson októberben minden 
vasárnap népgyülést a következő helyeken: 
Nagy kalló, Marosvásárhely, Csíkszereda, 
Görgő, Mezőkeresztes, Déva. Putnok. A párt 
szempontjából utóvégre Kívánatos dolog, 
hogy szervezkedjék és megerősödjék.

Egy jószemü honatya azonban, ahogy 
megtudta a tervet, menten kitalálta, hogy mit 
jelentsen.

—- Ez már teszi, hiszen ezek a kerületek 
az Andrássy-pártivá vedlett függetlenségiek 
kerületei: a Mezőssy, Désy, Bethlen István 
gróf, Kállay Ubul, Gedeon Aladár. Bottlik 
István, Barcsay Andor és Putnoki Móric ke­
rületei!

Erre azután mindenkinek eszébe jutott a 
Polónyi fenyegető jóslata. Végire jártak a 
dolognak és kiderült, hogy Budapestről „va­
laki“ felbiztatta a kerületek függetlenségi ve­
zéreit, hogy ne hagyják annyiban a képvise­
lők árulását. A vidéki vezérek erre elhatároz­
ták, hogy népgyülést tartanak, amelyre meg­
hívják kerületük képviselőjét és a párt elnö­
kein kiviil — Justh Gyulát és Pólónvi Gézát 
is. A népgyiilésen valamelyik szónok fel fog-
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ja olvasni képviselőjük függetlenségi program 
beszédét, hangsúlyozva azokat a szakaszomat, 
amelyekben megfogadta, hogy

1. a függetlenségi párt tagja marad mind­
halálig;

2. nem, tagit az önálló magyar banktól 
és önálló vámterülettől és

3. kitart a katonai követelések mellett.
Ezután megkérdi a szónok, hogy be­

csületes ember megszegheti-e a szavát és hogy 
sziszegő érdemel-e mandátumot? Maid egye­
nesen számon kéri a képviselőtől:

1. miért lépett ki a függetlenségi pártból;
2. miért ejtette el az önálló vámterületet 

és magyar bankot és
3. miért mondott le a katonai követelmé­

nyekről? __
E kérdések felvetése után elő fognak lép­

ni a kerületi vezérek és kiielentik. hogy ők 
függetlenségi programmal küldték be „szere­
tett“ képviselőjüket, ezért áldoztak, küzdöttek 
é,s szenvedtek. Mivel pedig megdöbbentő csa­
lódás érte őket, a következő határozati javas­
latot terjesztik elő:

„Az az ember, aki adott szavát és eskü­
jét megszegi, nemcsak arra nem méltó, hogy 
a törvényhozás tagja legyen, de még arra 
sem, hogy választójoggal birion. A nemzet 
átka, a not górok megvetése iár az árulónak 
és eskiiszegérnek!"

Ez a népgyülések „programja“. A füg 
getlenségi párt megalkuvóbb csoportjában 
nagy a riadalom miatta és egyik-másik ve­
zér mindent meg is tesz, hogy a botrány e1- 
ínaradjon. Sikerülni fog-e — mihamar e 
válik.

Gyáriparosok
szervezkedése

Vállvetve a közös érdekért
Aki figyelemmel kiséri a debreceni gvár- 

iparosok kebeléből alakult . szövetségi fiók 
működését, a rokonszenvn-ek és a tisztelet­
nek érzésével kell hogy adózzék ennek a fia­
tal, de már is jelentékeny szociális munkát 
végző csoportnak. A közhaszna munkásker­
tek megteremtése maga olyan nagy alkotás, 
melvet csak a mi közömbös és mindent gán­
csoló szemünk nem lát meg. az ország, sót 
a külföld azonban debreceni útmutatás és 
mintára csinál meg. De ez csak kis része 
annak a hatalmas programnak, mely a Gyár­
iparosok Országos Szövetsége, helyi cso­
portjából indult ki s reméljük még fokozot­
tabb munkát produkál. Ezt -.bizonyítja külön­
ben a-mai házi ünnepség is, melvet a Gvosz. 
igazgatósága rendezett abból az alkalomból, 
hogy anyagiakban is megerősödve önálló 
hajlékot teremtett magának, ahol levetve r 
vendégjog selymes kötelékét, acélos erőve 
és bátorsággal készülhet a jövőre.

Az uj hajlék a Simonffv-utca 1. számú 
ház első emeletén van, melvet a Debrecent 
Bankkal bérelt a Gvosz. debreceni fiókja. 
Tanácsterem, könyvtár^ és egy kisebb intim 
iró és dohányzó szobából all az ujj eszek. Am 
amilyen szerény a keret, olyan tág és jelen­
tős a Programm, mely innen indul ki s biz­
ton reméljük, hogy a város szociális fejlő­
désének egyik legerősebb forrása fog bu­
zogni innen. A mai hazfelavató ünnepség 
röl a következő tudósítás számol be.

A felavató-iinnepségen a debreceni ipari 
és közgazdasági élet valamennyi szamot evő 
tényezője megjelent. Szántó Gvozo elnök 
üdvözölte a jelenvoltakat, aki a kővetkező 
éidekes és értékes megnyitót mondta el:

(A válság és a gyáripar.)
— A debreceni gyáripar, mely ma még 

serdülő korát éri, a ránk zudult válságos vj-

liarok hatása alatt becsülettel megállóit. Nem 
voltak ugyan barátai, vagy támogatói, ínég- 
is a maga lábán jár, izmai erejéből teljesítette 
azt -a nagyszerű hivatást, mely a gyáripar­
ban rejlik. Meglehetős előítélettel, mondhatni 
ellenséges indulattal kellett megküzdenie. El­
lene fordultak nemcsak ellenségei, de látszó­
lagos barátai is. Immár odáig jutottak a dol­
gok, hogy az emberek megriadtak, vájjon 
lehet-e itt kockáztatnak vagyonukat ipari 
vállalatok révén?!

Ily körülmények között hatványozott 
erővel kell sorompóba állania a debreceni 
gyárosoknak és ennek az egyesületnek, hogy 
a zászló becsületéért küzdjenek s az ipar 
világhódító nagyhatalmának diadalát ezen a 
piacon is elősegítsék.

— Ezért szükséges, hogy ebből a fé­
szekből induljanak el azok az erők. melyek 
a közéletben majdan vezérszerepre lesznek 
hivatva s itt nyerjenek szárnyat azok az 
ideák, melyek megvalósítása e város köz- 
gazdasági életének reneszánszát fogják elő­
idézni.

Majd a tagok egymásra utaltságáról szól, 
mely szükségessé teszi a tömörülést. Es 
igy folytatta:

(A kamarai választásokról.)
— Nekünk nincs kiben bíznunk. A ka 

tnarai választásoknál is keserves csalódás 
és kiábrándulás érte ez az egyesületet, mely­
nek tagjai közül a teljesítőképesség aranyá­
hoz illő delegátus-szám nem képviseli érde­
keinket. De vereséget szenvedünk a városnál 
is minden alkalommal. Itt leli magyarázatát 
az a felületesség, mely legutóbb is a város 
egyetlen iparvágányát az érdekelt vasúttár­
saságnak engedte át. Szervezkednünk kell 
tehát minden ellen, ami érdekeinket sérti 
exisztenciánkat legázolja.

.— Ezért — fejezi be szavait _ — részt 
kell vennünk első sorban a városi politika 
)an, de érdeklődnünk kell az országos, sőt 
a külpolitika iránt is. így erősödhetünk csak 
azzá, amivé az osztrák gyáripar kifejlődni 
tudott, hogy külügyminisztert buktat azért, 
mert az illető, szem elől tévesztette azokat 
a nagy közgazdasági szempontokat, mélyek 
az ipart éltetik s kultúrát és szociális erősö­
dést jelentenek. (Hosszan tartó, viharos él­
jenzés.)

Még Dávidh á z v Kálmán szólalt fel 
az iparosok és gyárosok közös érdekeinek ts- 
tápolása és a jó viszony ápolása mellett és 
Debreczenl Jenő, a világítási vállalat 
agilis igazgatója adott praktikus tanácsokat 
a Boszniával kötendő ipari nexusok létesíté­
sét illetőleg. Ezzel az ülés véget ért.

VÁROS ÉS MEGYE
A közgyűlés előkészítése. A jog- és 

pénzügyi bizottság Vargha Elemér dr. ta 
nácsnok elnöklete alatt e hó 23-an. holnap 
kedden délután 3 órakor ülést tart amelyen 
az októberi közgyűlés ügyeit készítik elő. A 
tárgysorozaton a többek közt a következő 
ügyek vannak. Tolnamegye, Nagyvárad va­
ros, Torontál vármegye. Kolozsvár varos 
megkeresése feliratának támogatása tárgyú­
ban A debreceni tudományegyetemi építési 
bizottság előterjesztése a létesítendő egye­
temi telep építési munkálatai ügyében. Mér­
nöki hivatali jelentés a Szent-Anna-utca ele­
jének kiszélesítése tárgyában. A Batthányi-u. 
17 sz. házastelek megvételének ügye. A bt- 
két néni a Intézet kérvénye, évi segélyének fel- 
emelése tárgyában. A Fried és Adorján cég 
beadványa a vízvezetéki tizem csatornakolt- 
ségeitiek leszámolása tárgyában. A vízveze­
téki üzemcsatorna költségei honnan leendő 
fedezésének ügye. Előterjesztés a pehrecem 
Ipar- és Kereskedelmi Bánknál levő 1.000,000 
K függő kölcsön tárgyában A városi tegta- 
és cserépgyár feliigyelöbizottságaiiak jelen­
tése uj kemence építése iránt.

Uj törvények
A kormány uj alkotásai

Az őszi képviselőházi munkának legérté­
kesebb részletei lesznek azok a törvényjavas­
latok, amelyeket még ez idén terjesztenek a 
Ház elé. A több' igen fontos törvényjavaslat 
közül a kereskedelemügyi miniszter már töb­
bel teljesen készen van s ezek lesznek — igen 
jó forrás szerint — a képviselőhaz munkás­
ságának első tárgyai.

A tözsdereform.
Egészen készen van a tözsdereform, ame­

lyet még az ősz folyamán beterjesztenek és » 
letárgyalnak.

A tőzsdereformra évtizedek óta készül 
minden kormány, de eddig egyik sem mert 
komolyan hozzányúlni a kényes problémához. 
Óriási harcoktól féltek mindig, mert a hatal­
mas merkantil-tábor féltve őrzi a tőzsdét, vi­
szont a még hatalmasabb agrár-tábor pedig 
ha már rendszabályozásról van szó — egye­
nesen ki akarná végezni a börzét. A minisz­
térium azonban valahol a középen kereste az 
igazságot. A tőzsdét letörni nem akarhatja, 
mert ez gazdasági életünk visszafejlesztését 
jelentené. De viszont a tőzsde visszaéléseit le 
akarja nyesni. Ezért reformtervezete az áru­
tőzsdét nem is érinti, hanem csak a termény­
tőzsdét rendszabályozza meg. Vagyis a lehe­
tőség szerint meg akarja akadályozni a fede­
zetlen határidőüzletet, lehetetlenné teszi, hogy 
a gabona-slusszok egyszerű játékká fajulja­
nak. Aki vesz, annak át kell maid vennie az 
árut és aki elad. az effektiv árut fog adni és 
nem papirosárut. Ezzel azután nem a játék, 
hanem a tényleges kereslet és kínálat viszo­
nya fogja irányítani a gabonaárak kialaku­
lását.

A balkánszerzödés.
A másik fontos törvényjavaslat a Balkán­

államokkal való kereskedelmi szerződésünk. 
Küszöbén állunk az Ausztriával való kiegye­
zésnek és erre el is van készítve már minden.
A külkereskedelmi szerződések ugyancsak 
1917-re mondhatók fel, de a Bal Kánon meg­
változott viszonyok hatása alatt már most ki- . 
vánja a mhiiszter a kereskedelmi szerződést 
megkötni a Balkán-államokkal. Kész a teiv 
arra, hogy Szerbiával. Bulgáriával és Görög­
országgal a legbensőbb gazdasági szövetség­
re léniánk.

Az eddigi retorziós viszályt szövetség 
váltsa fel. amely szerint minden erőnkkel 
megvédjük a Balkán államok kereskedelmi és 
gazdasági érdekeit, aminek fejében. viszont 
ők kötelezőleg a mi kereskedelmi és ipari vál­
lalataink által lendítik fel gazdasági életünket.

Magyar-görög vasat.
Ha ez a szerződés sikerül, a nagyszabá­

sú bolgár, szerb és görög beruházások mun­
kálatai a mi ipariinKnak jutnak és kereskedel­
münk végre megvetheti a hibát Keleten. Sok 
tárgyalás folyik ez irányban és a siker mar 
bizonyos. Igen nagyfontosságu az is. hogy 
kész a terv arra, hogy Görögországgal di­
rekt vasúti összeköttetést nyerjünk, ami Gö­
rögország gazdasági termékeinek jelentené a 
közvetlen utat a magyar piacra és viszont a 
magyar ipari tcrmékcK gyors, egy enes útját 
a görög piacra.

Egyéb tervek.
Ugyancsak a kiviteli kereskedelem célját 

szolgálja az, hogy hatalmas módon fogják 
fejleszteni a fiumei kikötőt ős végre elkészül 
a budancsti kereskedelmi kikötő is. amelyncK 
tervezete, sőt kisajátítási tervezete és költség- 
vetése is kész már.

Nagyobb szociális és közegészségügyi 
újítás is készül. Még ez év folyamán meg

Isholahötényeti,
harisnyák óriási választékban, rendkívül olcsó n LANTOS

Csipkeáruházában, Sas-u. 4.12-50
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akarják szavazni egy hatalmas munkdskórház 
tervét, amelyben 400 munkás nyerhetne ápo- 
Isát és amelyet hasonló vidéki kórházak épí­
tése követne a nagyobb ipari városokban.

Végül nagyfontosságu reformja a minisz­
tériumnak, hogy uj áriulijszabás készül a vas­
utaknál és egy egész közúti program, amely­
nek célja, hogy 16.000 kilométer miiut építé­
sével és az utak államosításával odafejlesszék 
az országút hálózatát, hogy a mai ázsiai ál­
lapotok megszűnjenek.

Nagy vonásokban ezek a kereskedelmi 
minisztérium uj, hatalmas programjának kere­
tei, amely program még az ősszel perfekt 
javaslatok alakjában fogja seznzációsan élénk­
ké tenni gazdasági életünket.

Képviseld felesége 
kávéházi fölirónd
Üldözik, mert urinő volt

Az élet néha mégis csak a szcntiráshoz 
igazodiK: „Az elsőkből lesznek az utolsók“. 
Van egy Festetics gróf, aki közismert szélhá­
mos, egy Ráday grófnő, akivel a berlini er­
kölcsrendőrségnek van sok baia: Freystödt- 
■ler bárónő Párisban a legolcsóbb utcai nők 
sorában sínylődik, egy Chappon bárónő egy 
iparos legény felesége lett, egy Pongrácz 
grófnő egy szántóvető felesége Trencsénben, 
egy Petényi báró kőmives legény, Perényi 
Lotti bárónő vidéki kávéházi fel Írónő; egy 
Esterházy grófnő Pécsben egy „korcsolyamü- 
vész“ felesége, egy Batthyány gróf pincér, 
miként a ma többszörös milliomos Porcia 
herceg Kataszteri napidijas volt Nagyváradon 
és egy Szentkereszthy báró hivatalszolga 
volt Kolozsváron; Csáky Károly volt huszár­
tiszt eszcájgot pucol Newyorkban és egy 
ugyancsak Eszterházy gróf egy belburnei ás­
vány vizkereskedő igáskocsisa.

Ebben a bizarr társaságban nem az utol­
só szerep azé a feltűnően arisztokratikus meg 
jelenésig sovány, fekete szemű, szép urinöé, 
aki egy idő óta Erdély kisebb városainak Ká- 
váházaiban fel-feltiinik. A nö egy aktiv or­
szággyűlési képviselő elvált felesége. Férje 
nagy szerepet játszik Erdélyben, a tordai ke­
rületet képviseli és a Királyhágón túl általá­
nosan ismert, dúsgazdag családból származik. 
Maga is igen nagy jövedelmű ur, az erdélyi 
függetlenségi párt vezére: Vertéin Endre ár. 
Az asszony is gazdag, előkelő családból szár­
mazik: Páschka Kornélia. Régi erdélyi ro­
mán család sarja. Rokonai vezető szerepeket 
játszanak Erdély román intelligenciájában. A 
nő igen képzett és világlátott asszony, nagy 
utazásokat tett leány- és asszonvkorában. — 
Miként a vagyonos román bojárok leányai ál­
talán. teljesen otthon van úgy Párisban és 
Rómában, Nizzában és Palermóban. mint Bu­
karestben és Kolozsvárit.

A házaséletük nem volt boldog. Csakha­
mar elváltak. A házasság felbontása után az 
akkor már teljesen árva és vagyonikig tönkre­
ment nő magára maradt. Kért. Könyörgött, 
hogy segélyezzék, amig exisztenciát teremt 
magának, vagy pedig segítsék álláshoz. Ro­
konsága, a magáé is, a férjéé is. cserbenhagy­
ta. A szerencsétlen asszony hogy éhen ne 
haljon, Bukarestbe ment egy pezsgős-pavil- 
lonba.

Az igen rosszhirü helyen első este ráis­
mertek régi barátai, sőt rokonai is. Kérték, 
ne hozzon szégyent a családra, amely nagyon 
ismert a bukaresti legjobb társadalomban.

— Nem és azért sem, — kiáltott föl az 
elkeseredett nő — ha megtagadtak, ha nem 
akarta* megmenteni az életnek, a becsület­
nek, hát csak szégyeljék magukat. — Tudja 
meg mindenki, lásson engem csak minden is­
merősöm.

Bukarestben azonban az orosznál is hir- 
hedtebb román rendőrség nem ismer tréfát és 
bármikor hajlandó belegázolni a szabadságjo­
gokba tekintélyes famíliák kedvéért. A sors- 
iildözött nőt Kiutasították.

A képviselőnő hát visszatért Erdélybe. 
Székelyudvarhelyen lett kasszírnő, azután 
Gyulafehérváron, majd Brassóban. Nagysze­
benben, Nagyenyeden, Abrudbánván, Dicső- 
szentmártonban és Déván. Sehol sem marad­
hatott. Mindenütt megismerték, mert minde­
nütt vagy egy előkelő bankigazgató, vagy egy 
alispán, főjegyző, ügyvéd esperes, földbirto­
kos rokona akadt, vagy régi ió ismerősök, a 
kik mozgósították a befolyásukat a kávésnál 
és a viszontagságos életű nő kénytelen volt 
mindig uj várost keresni és ui kávéházat. — 
Akadt olyan hely is, ahol a román intelligen­
cia fogott össze ellene, hogy szégyent he 
hozzon az úri románságra és ahol a függet­
lenségi pártvezetők kezdtek szaladgálni:

— Még sem engedhető meg, hogy füg­
getlenségi képviselő felesége a kasszában 
üljön.

Erre kénytelen volt átjönni nagy Ma­
gyarországba, de itt sincs nyugta, üldözi az, 
hogy valaha — urinő volt. Most ismét felszó­
lítottá*, hogy lépjen ki a kasszából, keressen 
más foglalkozást, mert ezt nem fogják az ér­
dekeltek tűrni és ha másképpen nem megy, 
őrültnek nyilvánítják és becsukják úgy, hogy 
többé nem látja a napot.

Az asszony azonban nem tágít. Egészen 
bizonyos tehát, hogy a bolondok házába fog­
ják csukatni.

Gyapjú
Gyapjú
Gyapjú

Színház
* A bérletkiváltás. (A színházi i r o- 

d a jelentése.) Vasárnap a következő 
bérlők váltották ki bérletjegyeiket: Böször­
ményi Pálné, Bleier Mór, Tikos Imre, dr. 
Czaikó Zsigmond, Szántó Győző, Tóth Lajos, 
Ungár Jenő, dr. Szász Adolf. Darvassy Er­
zsi. Wiener Adolf. Kovács Gyula. Ekli Jó­
zsef, özv. Bankó Béláné, Nagy Lajos, özv. 
Kom lossy Arthurné, Mező Ármin, Székely 
Simon, Deutsch Sámuel, dr. Szántó Sámuel, 
dr. Baltazár Dezső, Vadász Ferenc. Gégély 
Ilona, dr. Varga Ferenc és Alföldv Károly, 
Lukács Izidor, Bodogh Gyuláné. özv. Raics 
Gyuláné, Böszörményi Pál. özv. Várady 
Szabó Jánosné, dr. Tüdős Kálmánné, Stei­
ner Sándor, Meiszter Vilmos. Mészáros Jó­
zsef, Berger Mór.

* A „Fenelányok“. (A színházi i r o- 
d a jelentése.) Csütörtökön a „Fenelá­
nyok“ c. rendkívül mulatságos énekes bohó­
zat kerül színre, melynek kitűnő, pompás és 
mulattató szövegét Lukácsy Sándor, az „Asz- 
szony verve jó“, „Vereshaju“. stb. müvek 
jeles szerzője irta. Szebbtrél-szebb énekszá­
mait pedig Kerner József kiváló zeneszerző 
(debreceni zenetanár) komponálta. E pom­
pás énekes bohózat, a mulatságosabbnál mu­
latságosabb helyzetek egész sorozatát tárja 
a néző elé és tarkítva van aktuális kuplék- 
kal, táncokkal, énekkel és felvonulásokkal. 
Szóval egy kellemes színházi estére van a 
közönségnek újból kilátása,

* A „Gyerünk csak“ utolsó előadási. (A 
színházi iroda jele n t é s e.) A „Gye­
rünk csak" közeledik utolsó előadásaihoz. 
Ma délben a színház igazgatóságát újból fel­
hívta telefonon a Népopera, hogy a „Gye­
rünk csak" összes fölszereléseit csütörtök 
reggel okvetlen adja fel. így már csak a ked­
di és szerdai előadásokon nézheti meg e pom­
pás rév üt az, aki még nem látta volna. A 
színház igazgatósága felhívja e körülményre 
a t. bérlőközönség b. figyelmét is, mivel bér­
letben a revüt ez oknál fogva nem adhatja, 
hogy aki megnézni óhajtja, már csak c két 
nap ál! rendelkezésére. Ma már tcliös tuda­
tai) anv an mindenki annak, hogy a Gyerünk

csak olyan nagyszabású és fényes színházi 
attrakció, amilyen még nem volt Debrecen­
ben. Érthető tehát, hogy a vidékiek is tö­
megesen érdeklődnek a darab iránt.

Andrássy kudarca
Leszavazták
a bizalmatlansági indítványát

Sátoraljaújhelyen Zemplén vármegye tör­
vényhatósági bizottsága ma délelőtt kilenc 
órakor Meczner Gyula főispán elnöklésével 
Közgyűlést tartott, amelyen a törvényhatósá­
gi bizottsági tagok csaknem teljes számban 
jelentek meg. A mai közgyűlést napok óta 
tartó készülődés előzte meg a politikai pár­
tok részéről. Különös érdekességet kölcsön­
zött ugyanis ennek a közgyűlésnek az a Kö­
rülmény, hogy Andrássy Gyula gróf bizal­
matlansági indítványt nyújtott be a kormány 
ellen, s az e tárgyban való határozathozatalt 
a megyei munkapárt és az ellenzéki pártok 
erőpróbájának tekintették. A közgyűlésen je­
len voltak többek Között Windischgraetz La­
jos herceg, Andrássy Géza gróf. Andrássy 
Sándor gróf, id. és ifjabb Molnár Viktor, fíer- 
náth Béla, Hadik-Barkóczy Endre gróf, Dó- 
kus Ernő főrendiházi tag.

A közgyűlés első tárgya volt Andrássy 
Gyula grófnak bizalmatlansági indítványa, a 
melyet Andrássy hosszabb beszédben okolt 
meg. —

Nem akarta — úgymond — a politikai 
kérdést újból a megyegyülés elé vinni, mert 
szerinte a megye dolga a közigazgatás és a 
politiKa csak mellékes szerepet vihet a köz­
gyűlési teremben. Nem térhetett azonban ki 
a politikai kérdésnek idehozása elől. mert lel­
kiismeretének szava kényszeríti erre. A múlt­
kori közgyűlés előtt fölkereste a főispánt az­
zal a céllal, hogy lehetővé tegve mindkét el­
lenfelet egyaránt kielégítő megegyezés létre- 
jövetelét és ezért azt proponálta, hogy miután 
nem helyen, hogy a megye folyton politizál­
jon, mondja ki, hogy tudomásul veszi a Kor­
mány kinevezését. A főispán azt mondotta, 
hogy ezt nem teszi, a vármegye ne csak azt 
mondja ki, hogy tudomásul veszi a kineve­
zést, hanem jelentse ki azt is, hogv a kormány­
nak üdvös és közhasznú működését támogat­
ni fogja. A szóló erre kijelentette, hogy az 
ellenzék nem is indulhat ki annak föltételezé­
séből, hogy a kormány hasznos és üdvös mű­
ködést fog kifejteni, mert tudja, hogv a kor­
mány továbbra is csak rendkívüli eszközök 
alkalmazásával fog harcolhatni, mert ukí ezt 
az eszközt egyszer igénybe vette, kénytelen 
azt továbbra is alkalmazni. A főispán erre 
kijelentette, hogy kötelességének fogja tarta­
ni Tisza István gróf miniszterelnöknek siir- 
gönyözni.

Tisza István gróf nevének említésekor 
harsány éljenzés és tapsvihar hangzott föl a 
teremben.

Andrássy Gyula gróf: Azt hiszik az urak 
talán, hogy zavarna* azzal, ha Tiszát éljen- 
zik? Én is azt mondom, hogv éljen sokáig, de 
ne mint Magyarország miniszterelnöke.

Mondottam a főispán urnák, hogy a bé­
kének az az ára, hogy a politika a közgyűlés­
ről teljesen kirekesztessék. A főispán ur a 
válaszról nem értesített engem, csak később 
tudtam meg, hogy ragaszkodott ahhoz, hogy 
a kormánynak bizalmat szavazzanak. A kor­
mánypárti bizottsági tagok fölhasználták az 
ellenzék távollétét . ..

Fölkiáltások: Nem igaz! Nem úgy áll 
a dolog!

Andrássy Gyula gróf: ... és megszavaz­
ták a bizalmat a kormánynak. Ezt a határo­
zatot azonban az ellenzék véglegesne* nem 
tekintheti és ez ellen állást kell foglalnunk, 
mert a megye a legsúlyosabb következetlen- 
ségbe esett volna, ha ez lett volna a végső

legújabb kivitelben
legnagyobb választékban
legolcsóbban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be
WEISZ ADOLF
posztókereshedőnél, Debreczen, Kossuth-u-1.
(Első takarékpénztár palotájában.^
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szava. Mikor pár hónap előtt bizalmatlansá- 
f.0t mPH8!20^Lukácsnak- ezt nem azért tet- 
íf’ h-^ká(íf CK.yéniséKe iránt Zemplén- 
megye bizalmatlansaggal viseltetett, hanem a 
rendszert ítélte el, azt a rendszert, mely ma 
S a. hatalmon van. Megengedem, hogy óriási 
különbség van I iszacs Lukács között és lehet 
olyan pohtiKus, aki követi Tiszát, de Lukácsot
nCn,íÓVetn De,miI!dazok az érvek, amelyek 
a Lukacs elleni bizalmatlansági szavazat meg- 
hozatalanal a zemplcmnegyei ellenzéket ve­
zették, ma is teljes mértékben fönnállanak 

Az első kifogás az volt, hogy meg nem 
engedett eszközökkel szerezték meg a hatal­
mat, azóta pedig nem volt ui választás

Andrássy ezután még folytatta beszé- 
det, amelynek befejezte után Andrdssv Gyula 
gróf bizalmatlansági indítványát a törvénvha 
tósági bizottság harminckét szótöbbséggel el 
vetette t

ügyészség itteni vezetője maga disztingvál a 
sajtó közleményeket illetőleg. S ha akad is 
szenzációra éhes és tapintatlan újságíró, aki 
kutatni és rombolni akarna, az iratok hozzá­
férhetetlenek és csak az ügyészi retartán át­
szűrt esetek szivárognak az illető kezéhez. 
A vidéken azonban nem fogadják ilyen nyu­
godtan a rendeletet s mert okuk van rá bi­
zonnyal, élnek is azzal a hivatalok vezetői.

HÍREK

A főügyész és a sajtó
Tilos a hírszolgálat

... óbaja a nagyközönségnek és szak­
köröknek egyaránt, hogy a szenzációkra 
éhes, tapintatlan sajtó megrendszabályoztas- 
sek. Annyira, hogy a kormány figyelmét sem 
kerülte el országszerte felhangzó vágy s ép­
pen most foglakoznak is illetékes helyen egy

fn b anyu törvényjavaslat előkészületei 
ve . 1 ermészetesen meg fogják hallgatni tna- 
pb a sajtót is, melynek érdekét elsősorban 
fogja szolgálni az a törvényjavaslat. A tisz- 
teséges és feladata magaslatán álló sajtó csak 
halas lehet ezért a törvény megalkotóinak 
amint minden intézmény csak úgy lehet szí 
lard és egészséges, ha a testén tenyésző élős 
dieket kivágják. Ám mig ebből a sajtó-javas, 
latból törvény lesz, a romlás nem szünete 
s a sajtó parazitái és apró analfabétái ellepik 
a szabad mezőnyöket.

Napról-napra halljuk köriiliink a panaszt 
hogy gyenge látkörü, Ízlés és érzék nélkü 
egyének, kiknek egy-egy tiszavirág életű u 
sag nyújt teret és alkalmat a garázdálko 
dasra, folyton alkalmatlankodnak úgy egye 
seknek, mint a hivataloknak. Ezek a senki 
fiai az Írásnak természetesen a tisztességes 
sajtó tiszta köpenyébe kapaszkodva, kihí­
vóan éreztetik azt a súlyt és erőt. amit , a 
nyilvánosság képvisel s amivel a feladata 
magaslatán álló hirlapirás soha sem szokott 
— visszaélni. És rombolnak szabadon és vá 
1 ogatás nélkül. Pedig gázolnak az egyéni tisz 
tesség és a családi becsület berkeibe s be. 
sározzák mindazokat, akik véletlenül jár­
nak velük egy utón.

Úgy látszik, a debreceni főügyészség is 
megsokalta már ezeknek a jeles uraknak a 
kalózkodását, mert Igyártó Sándor kir. fő 
ügyész rendeletét adott ki a kerületébe tar­
tozó ügyészségeknek, amelyben szigorúan, 
fegyelmi eljárás terhe alatt megtiltja úgy az 
ügyészeknek, mint az ügyészség tisztviselői­
nek^ hogy a sajtó részére az ügyészségnél 
folyó ügyekre nézve bárminő felvilágosítást 
adjanak. Sőt utasítja a főügyész az ügyész­
ségeket, hogy amint tudomást szereznek ar­
ról, hogy akár valamelyik ügyész, akár va­
lamelyik tisztviselő megszegi a rendeletet — 
éjről neki tegyenek azonnal jelentést. A kir. 
főügyész ezzel bizonyára elejét akarja venni 
annak, hogy a sajtó felhasználja az ügyész­
ségnél beadott alaptalan .feljelentéseket is és 
ezzel ártatlan embereket is meghurcoljon.

Főleg a vidéken kapott divatra újabb idő 
ben a rendelet alapjául szolgáló sajtóvissza­
élés. Csak nemrégiben történt Nagykároly­
ban, hogy egy ilyen szenzációkban utazó új­
ság meghurcolt egy érdemes, öreg orvost, 
Koszorús doktort, akivel előbb megfi­
zettette a hallgatás diját, később azonban 
mégis „kivégezte“, mint ezek a jó urak mon­
dani szokták. Azóta persze kiderült, hogy 
egy szó sem volt igaz az egészből s a me­
sét egy hisztérikus asszony, meg egy „jó­
hiszemű“ szerkesztő szövegezték.

Bennünket debrecenieket igen kévésé ér 
dekel ez a bizalmas rendelet, inert a kir.

— Kihallgatások a királynál. Bécsből 
taviratozzák: Jankovich Béla vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter, aki tegnap délben oda 
érkezett, ma délelőtt kihallgatáson volt a ki- 
rálynál. — A király tegnap délelőtt hosszabb 
kihallgatáson fogadta Stürgkh gróf osztrák 
miniszterelnököt.

— Széchenyi püspök bérmautia. Vasár­
napi számunkban részletesen ismertettük azt ^ 
a programot^ mely Széchenyi Mitdós gróf | 
nagyváradi róni. kát, püspök bérmautja al­
kalmából Debrecenben lefolyt. A püspök va­
sárnap mintegy 800 lelket részesített a bér­
málás szentségében, majd részt vett Gr óh 
Ferenc prépost-plébános ebédjén, ahová a vá­
ros notabilitásai is hivatalosak voltak. Dél­
után pedig a gyorsvonattal titkárja kíséreté­
ben Budapestre utazott.

— A vezérkari főnök távozása. Bécsiből 
táviratozzak: Magas katonai körökben a leg­
határozottabban tudják, hogy báró Conrád- 
Hötzendorf, a vezérkari főnök legközelebb 
visszalép állásából, mert azok a vélemény- 
eltérések, amely közte és a mértékadó he­
lyek között már régebben voltak, helyzetét 
tűrhetetlenné tették. A vezérkari főnök ma 
két heti szabadságra ment s úgy tudják nem 
is tér vissza hivatalába.

— A felsőszabolcsi református egyház­
megye őszi közgyűlése. Kisvárdáról jelentik: 
Mint rendesen, most is nagy érdeklődés mel­
lett tartotta meg a felsőszabolcsi egyház­
megye őszi közgyűlését. Bár a Tiszavidéfcén 
dúlt mostoha időjárás okozta késedelmek 
egyeseket visszatartottak, a gyűlés mintegy 
50 taggal alakult meg. A kettéváltál! is sok 
egyházat számláló egyházmegye elé bizony 
egy nap alatt alig kimenthető tárgysorozat 
került a kétszeri közgyűlés tartás mellett Is.
A 49. tételből álló tárgysorozat Vas Mihály 
esperes mély érzelmű, lélek mélyéről fakadt, 
a vidéket sújtó csapások szülte aggódó 
keserűséget felölelő, de Isten áldó kegyel-! 
méhen bizó szép imájával kezdődött. A tárgy1 
sorozat kiemelkedőbb tételei: Vass Mihály 
esperes időszaki és évi jelentései, melyek 
a legkisebb ügyekkel szemben is pon­
tos figyelemről és gondosságról tesznek erős 
tanúbizonyságot; az újonnan választott egy­
házmegyei tisztviselők eskütétele s a meg-1 
/ál osztottak (Osváth Pál e. tanácsbiró, ifj. 
Üörömbey Péter e. főjegyző. Jármy Béla 
v. aljegyző. Kovács Lajos e. m. pénztárnok) 
frappáns beköszöntői; — azután jöttek a se­
gély kérvények 45 egyházból 32 drb. mind- 
meganyi bizonyságai a ref. egyházak nyomo­
rúságának, tarthatatlan helyzetének és hogy 
a 48. XX. t.-c. életbeléptetésének itt a leg­
főbb ideje. Olyan nyomorúságnak kiáltvá­
nyai ezek, hogy az egyházmegye alig tudta 
a sorrendet megállapítani, amelyben a f. ha­
tóságoknak ajánlja. Nagyobb vitára adott al- 
‘ álmát a Tanügyi Bizottság javaslata, mely 
„z I. f. évi látogatásokat reformálta; a jövő­
ben a rendszeres félévi vizsga helyett a napi 
anyag feldolgozása, — az iskolák törvény- 
szerű vezetésének és igazgatásának felülbí­
rálása lesz a látogatóság teendője. A II. f. 
évben lesz az egész anyagot felölelő vizs­
gálat. Az összes kisébb-nagyobb tárgyak köz 
megnyugvásra intézteitek el. Délután fél 3 
órától esti fél 10 óráig nyertek elintézést a 
bírósági ügyek.

— Elővételben kiválthatja egész nap az 
„Uránus“ mai előadásaira a belépő-jegyét. 
Két és fél órás előadás, Ecrcnczv Károly 
vendégfelléptével.

— Az u] detektívek klképeztetése. Ros­
tás István főkapitány bejelentette a tanács­
nak, hogy a napokban Budapesten járva fel­
kérte Boda Dezső államrendőrségi főkapi­
tányt, hogy az újonnan felvett 8 debreceni 
detektívet már ez évben képezhesse ki az ál­
lamrendőrségi detektivekkel együtt. Boda 
Dezső dr. ezt meg is Ígérte s Rostás István 
főkapitány most azt kérte a tanácstól, hogy 
a tanács feliratban szintén keresse meg az 
államrendőrséget a detektívek klképeztetése 
iránt. A tanács ezt el is határozta. A 8 de­
tektívet öt hónapra fölküldi a budapesti de- 
tektiv-tanfolyamra.

— Számonkérőszék a megyénél. Hajdú-
vármegyénél ma tarolták meg a számon- 
kérőszéket Kovács Gyula alispán elnöklete 
alatt, aki a vizsgálat megejtése után a tiszt­
viselőket és hivatalokat szorgalmukért meg­
dicsérte.

— Az alsószabolcs-haiduvidékl ref. egy­
házmegye okt. 7-én tartja Debrecenben a 
megyei székház dísztermében Szabó Lajos 
esperes és Kovács Gyula alispán elnöklete 
alatt őszi rendes közgyűlését.

— A debreceni iparosok kérése. Megír­
tuk, hogy a debreceni iparosok panaszkod­
nak, hogy a helybeli építkezéseknél mellőzik 
őket. Sérelmeikről memorandumot Is nyúj­
tott be az ipartestület a tanácshoz, amely 
mai ülésén tárgyalta e bedaványt és azt tu­
domásul vette.

— Ferenczy Károly, az országos hirü 
kabaré-művész, tegnap este kezdte meg 5 
napos vendégszereplését az „Uránus (Ko- 
rona-passage) mozgó-iszinház ui színpadán, 
mely iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg. 
Ferenczy Károly naponta kétszer lép fel a 
7 és fél 10 órakor kezdődő gyönyörű mozgó­
kép műsorban. Minden előadás két és fél 
órát vészén igénybe.

— A vármegyei székház építéseinek 
végleszámolása. Ma ejtették meg a végle­
számolást a vármegyeház építése dolgában. 
Az összes építkezési kiadások 971.000 koro­
nára rúgnak. A bizottság 23 iparostól 64,000 

1 koronát vont le mint több követelést.
— Kitiltották Bleichröder drt. Heidel- 

bergbőj táviratozzák: Bleichröder dr. nem 
vett részt szász-weimári Zsófia hercegnő 
gyászünnepén, mert az elhunyt hercegnő 
atyja elrendelte, hogy Bleichrödert ne bo­
csássák be a gyászünnepre.

— A megtévedt rendörirnok szabadlá­
bon. Kaszás Mihály napdijjas rendörirnok el­
len Komlóssy Pál dr. rendőrkapitány a vá­
dat visszavonta, igy vasárnap reggel a meg­
tévedt embert a rendőrség szabadon bocsáj- 
totta. Kaszás, akire eddig semmi panasza sem 
volt felebbvalóinak, családja iránti áldozat­
ból követte el tettét, mert csekély fizetésé­
ből megélni nem tudott. A megtévedt ember 

, sorsa iránt általános a részvét a rendőrsé­
gen, ahol általánosan kedvelték a iómodoru 

. és szorgalmas hivatalnokot.
— A sziizdohány. Papp Gézáné feljelen­

tést tett a debreceni csendőrségnél, hogy tá- 
: vollétében ismeretlen tettes egy ridikült és 
néhány ékszerdarabot ellopott. A gyanú Nagy 
Jánosáéra irányult, akinél házkutatást is tar- 
tottaK. Ridikiil helyett azonban szép leveles 

, szüzdohányt találtak a gazda ágyában. Álli- 
, tólag egy utkaparótól vásárolta azokat. — A 
csendőrség a dohánycsempészeket a pénz- 

I iigyigazgatóságnál feljelentette.
— Megérkeztek az ujtöltésü zseb-vil- 

lanylámpák Mentze Henrik újdonságok áru­
házában, Piac-u. 38. sz.

— A debreceni munkásbérházak. Tudva­
levő, hogy a közgyűlés Rostás István főka­
pitány javaslatára elhatározta munkásbérhá­
zak építését. A terveket most kiadják a fő­
kapitánynak és a főmérnöknek, beszéljék 
meg a részleteket és tegyenek javaslatot a 
tanácsnak.

— Park a Dmke internátus körül. A vá­
rosi tanács mai ülésében utasította Demecs 
Elemér városi főkertészt, hogy a Dmke. in- 
ternátusa körül tervezett parkot készítse el, 
Szivessy műépítészt pedig, hogy a kerítést 
állíttassa föl.

— Csak Török-pezsgöt Igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.
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„ Az óvónő és a kereskedő seized. Egy
debreceni kereskedősegéd és egv óvónő is­
meretségéből fakad az a feljelentés, mely kö­
rül napokon át nyomozott a debreceni csend- 
őrség W. Etel óvónő megismerkett V. Lász­
ló kereskedő segéddel, aki melegen érdexlo- 
dött a leányka iránt. Olyannyira, hogy egv 
napon a leány kezéről lehúzta az azt ekesito 
aranygyűrűt is. Hiába kérte az óvóim, a ke­
reskedő segéd nem akart elszakadni a be­
cses emléktől. Májusban kinevezték a leányt 
Székelyhidra, ahonnan megismételte kereset.
Hiába. Mire a kereskedő seged ellen febelen- 
tést tett a debreceni csendorségnel. A kere. 
kedő beismerte a evürii történetét. cí;'’p‘'n 
az az eltérés van előadása es a leány fe jelen­
tése között, hogy a kereskedő seged azt a t 
fia, mikép a gyűrűt emlékbe kanta a kisas­
szonytól. ezért nem tett eleget^ az erélyes kö­
vetelésnek. A csendorseg az iratokat áttette f 
a debreceni kir. ügyészséghez.

— Elegáns szabású kész Wousok a leg- 
niabb divatszinekben érkeztek Frank Sándor 
női-divat és fehérnemű céghez a Frontier .
mellett. uránus (Korona-nassage) mai fé­
nyes miisora. 1. I apu földeken, természeti 
felvétel 2. A felsült apa. kacagtató jelene­
tek 3. Kaukázusi lovaglások, csodás látvá­
nyosságok. 4. Ámor gvözedelme, amerikai 
humoreszk 5. A legújabb Patbé-uisag. tar­
talmazza a multbeti világeseményeket, fi.
Maki ur táncolni tanul, kacagtató boltozat. 7. 
Ármány és szerelem, drámai szmiaték a mo­
dern életből. 4 részben, főszereplők: Mme 
Robiimé, Páris legszebb astszonva es mr. 
Alexandré a Comédie Francaiké tagja. Ezen 
műsor keretében vendégszerepel Ferenezv 
Károly kabaré-művész. Előadás kezdete 7 
és fél Ifi órakor. Minden előadás két es tel ( 
óráig tart. Mérsékelten felemelt helvarak. j 
Páholv 4 személyre 7 kor., zsöllye Láflznrt- 
szék 1.20. I-ső helv 90 fill.. H-dik belv 7f) fill-1 
111-dik hely 5(1 fillér. Számozott ievvek 3-28 
telefonon megrendelhetők, vagy elővételben 
kiválthatók egész nap az Uránus irodájában
(Korona-passage). ..........................

— A társüzlet vége. Zsiga Kálmán órás 
tál sasviszonvha lépett Sz. O. gépésszel, hogy 
a tulajdonát képező cséplőgéppel az ujfehér- 
tói gazdáik termését kimunkáljak. Az elszá­
molásnál azonban differenciák támadtak a 
társak között, mire a génész akként akarta 
kierőszakolni az elszámolást, liogv a cséplő- 
gépről ci szilvákat cs a képrészeket leszerelte 
s azokat csak akkor akarja visszaadni, ha az 
órás minden további igényéről lemond. Most 
az eset a renőrséghez került, mely megindí­
totta a nyomozást.

_Por a város ellen egv konflisló miatt.
Ez év szeptember havában egv konflis bele­
zökkent a csatorna elhelyezés folytán tá­
madt s az esőzések miatt előállott mélyedés­
be s a konflis szerszáma elszakadt, tengd \ c 
eltört a ló pedig elhullott. A konflis tulajdo­
nos most 336 korona 30 fillérért bepörölte a
várost. ........... ...

— Szüreti- és szoba-tiiziiatekok. békák, 
rakéták, bombák és görög-tiizek Mentze 
Henrik áruházában, Piac-u. 38. sz. Ismétel- 
adóknak megfelelő kedvezmény.

— Egészségtelen gyümölcsök a piacon. 
Ma reggel a rendőrség a gyümölcs-piacon 
razziát tartott, mely alkalommal 24 láda rom 
lőtt szilvát kobozott el a rendőrorvos. Az el­
kobzott szilvák sulva a 12 métermázsát meg­
haladta. Ugyancsak elkobzott a rendőrség ki­
sebb mennyiségű és különféle egvébb gyü­
mölcs-fajokat is, melyek részben éretlenek, 
részben romlottak voltak.

— Sikkasztó boltiszolga. A Krausz-test- 
vérek cég tegnap reggel panaszt tett Rezes 
Gyula boltiszolga ellen, aki 130 korona sik­
kasztása után állásából megszökött. A debre­
ceni rendőrség megkeresésére a sikkasztó! 
a püspökladányi csendőrség letartóztatta s 
ma este visszakisértc Debrecenbe. A bűnös 
utón szerzett pénzből még 80 koronát talál­
tuk a sikkasztónál. Holnap reggel átadják a 
kir. ügyészségnek.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi- 
utca 1/b.

_Az orosz cár katonája. Pallóról jelen­
ti a csendőrség: Pák-h Ödön ügyvédjelölt 
egv társasággal az itteni Rákoczi-vendeglo- 
ben poharazott. Mikor már a bor kissé a fe­
jébe szállt, azt hitte, összedől a minden oro­
szok cárjának birodalma, ha ö nem siet vé­
delmére Felcsapott hát a birodalom vitez 
katonájának s ezt a következő épületes sza­
vakban adta a jelenvoltak tudtára:

— Hitványak vagytok magyarok, mind 
ahánvan, de eljön még az idő. amikor az en 
orosz véreim felszabadulnak a magvar rab­
iga alól. En csak azzal koccintok, aki orosz.

Hiába csillapították, nem nyugodott s 
folytatta az izgatást. Amelyért ma az ügyész­
ségnek feljelentették. Különben a vitéz orosz­
barátnak nem ez az első esete.:Egy 
már felségsertésért porbe fogtak és el Is
Ítélték. ,, . ,

— őszi idényre a legszebb kalap- es 
1 nyakkendő-újdonságok Frank Imrénél a Dre­
her mellett.

— Csendélet a Nyil-utcában. Csíkos An- 
drásék régen haragos viszonyban voltak oz- 

1 vegv Varga Lajosnéval. Tegnap ismét han­
gos'szóváltás keletkezett az ellenfelek kö­
zött. melynek a vége tettlegesség lett. Ez al­
kalommal Csikosék annyira összeverték az 
özvegyet, hogy ez egy hétig fogja viselni a 
perpatvar nyomát. Ma a rendőrség utján tett 
panaszt Csikosék ellen Varga Lajosné.

— Rendőri hírek. Idősb Tamás Józse 
panaszt tett kocsisa Nagy József ellen, akit 
tegnap három lóval kiküldött az Ondódra, de 
a kocsis lovastól, szerszámostol együtt el­
tűnt — Grósz Lőrinctől egv Hosszú női arany 
láncot loptak el medaillonnal. — P' ka Já­
nos ezüstóráját aranylánccal vitte el isme­
retlen tettes. — Stadler István erkortyelycs 
legénytől pedig 130 koronát Jontak el — A 
rendőrség nyomoz a feljelentések ügyében.

1913 Szeptember 23.

Uj bankjegyek. A hivatalos lap vasár­
napi száma jelenti, hogy szeptember 29-ikén 
uj huszkoronás bankjegy kerül forgalomba.
E naptól kezdve az 1907-ben kibocsájtott 
huszkoronás bankjegyeket fokozatosan be 
fogják vonni a forgalomból.

Csődök. A budapesti kereskedelmi és 
váltótörvényszék elrendelte a csődöt Kalman 
és Rarta női divatárukercskedok (Kecskemé­
ti-utca 41.) ellen. Tömeggondnok dr. 1 olla- 
csek Károly ügyvéd; bej. hatandó, október 
1,5 25. __Ugyancsak elrendelte a csodot Szé­
kely és Weisz rövidáru kereskedők (Fejd - 
várv-ut 7.) ellen. Tömeggondnok dr; Fai Sán­
dor ügyvéd; bej. határidő október ho 31.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelenségeket 
jelenti: Lederer Adolf Solt, Czuker Zsigmond 
Belényes. Bedő Ernő Erzsébetin va. Neuwelt 
Simon Kaposvár (csőd), Ehrenfest Mihály 
Pécs (csőd).

Cégvaltozások
a debreceni törvényszék területén
Hajduhadházi Részvénytakar ékpénztár. Ro­

senfeld Salamon igazgatosagi tag töröl­
tetett. , , , , rj , .

Singer Co. varrógép részvény tarsasag. Belli- 
mann Hermann György -magvarorszagi 
képviselő bejegyeztetik,
Lajos Nándor töröltetett.

Sohler-féle szalmakalapgyár 
sdg. Megszűnt, mivel1 az

j-, h Z UJ

Berssms
minden é&T&Ot

Kreit Gusztáv

részvénytársa- 
összes részvé-

nvek az O. K. H. tulajdonába kerultcK.

I6ZUIBASÁ6.
Budapesti értéktőzsde,
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Dsateik hitel • -

■náealékoa horon&ifcrfcdé*
dlemieras MnAtogbazík 

Rlmamnrínyl 
HalgóUtjinl 
Küioli varat
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81-85 
701423
699-50 
769 
63 i 25
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változatlan^_________

10 87 
11157 
8-10 
8-78 
7.62

7.93 
6 90

3099 -1913. v. k. s/ám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1913.

V 3648/3. számú végzést* folytán közhírré 
tétetik, miszerint Habich H. M. részére de - 
reczeri lakosoktól 150 kor. töke, ennek: 1913. 
év május hó 17 napjától számítandó 6 /o ka­
matai és az eddig összesen 57 kor. 20 fillér 
perköltség ereiéig, 1913. év. jul.us hó 2-án 
biróilag lefoglalt és 1786 koronára becsült 
pénzszekrény, örlögép és egyéb ingóságok 
«Qi» évi szeptember hó 23-án délután 
1 órakor kezdetét veendő és Debreczenben, 
Hunvadi-u. 13. és Vörősmarty-n. 1.sz a meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a Dgtob- 
bet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak

adatn,Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős; vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, e,rende,t^kR ,

Debreczen, 1913. évi szeptember hó 8 án,
Oláh Oéza, bitói kiküldött.

Csődeladási hirdetmény.
Alulírott tömeggondnok közhírré teszem, hogy 

vb Ludeser János esödügyében a ‘L'.reczem ku-. 
törvényszék, mint csődbíróságnak 20436-1913. ■
sz. végzése alapján a csődtömeg beleltározott és . 
csődleltár 1—1841. t. sz. alatt felvett 23252 K /■> > ; 
fér beszerzési és 17949 K 77 fillér becsértékü nő, 
és férfi divat- és pipereáruk zárt ajánlat, utón el­
adatnak. , , . •

Az árajánlatok dr. Kardos Endre debreczeni
ügyvéd csődtömeggondnoknál adandók be s ugyan­
ott“ leteendő bánatpénzül a megígért összeg 10 
zaléka. Az ajánlatok legkésőbb 1913 Október h0 
1-in délelőtt 11 óráig adandók be.

Vevő a megvett árukat készpénz lefizetés el­
lenében 3 napon belül elszállítani köteles, az üzlet­
helyiséget azonban rendes bérfizetés ellenében ■> 
vevü 1913. évi október hó 31-ig használhatja, na 
eziránt a tömeggondnokkal megegyezik.

A csődválasztmány fenttartja azt a jogot, hon> 
az ajánlatok között tetszés szerint válasszon, sót a 
legmagasabbat sem fogadja el.

I Sem a csődválasztmány, sem a tömeggondno
nem szavatol a leltár mennyiségéért, minőség < i
és értékéért. ,

I a vevő a vételáron kívül még a 111. fokú -
tclilletékct is köteles megfizetni.

Debreczen, 1913 szeptember hó 21-én.
Dr, Kardos Endre.

Uú
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DEBRECZENI FÜGGETLEN U.ISÁG

IM jó pitótainl és
akar enni, az kérje a IiöLSTElN-félc gyártmányt 
Debreczen, Méliusz-tcr 8. szám. Telefon 12—07.

7669—1913. tkvsz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a B«iog 
Dávid debreczeni bej. cég végrehajtatónak, 
Pipó Imre és neje Seres Eszter debrecze' i 
lakosok végrehajtást szenvedettek elleni végre­
hajtási ügyében az árverést elrendelte a deb­
reczeni kir. törvényszék területén :evö, a 
debreczeni kir. törvényszék területéhez tar­
tozó, a debreczeni 10902. sz tjkvben K. I. 
1—3 sor 11040/9, 11041—42/4,11043/6. hrsz. 
a. felvett ujosztásu szántóföldekből álló ingat­
lanokra 1338 korona kikiáltási árban és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlanok az 1913. évi 
either hó 7 Ik napján délelőtti 9 óra­
kor e kir. törvényszék árverési termében 
megtartandó nyilvános árverésen 672 koro­
nán alól ^ladatni nem fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított ki­
kiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha 
többet igém! senki sem akar, a vn. 25. §-a 
értelmében köteles nyomban a bánatpénzt az 
általa ígért ár 10%-áig kiegészíteni, különben 
Ígérete figyelmen kívül marad és a nyomban 
folytatandó árverésen részt nem vehet.

Debreczen, 1913. évi junius hó 16. nap­
ján. A kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság.

Balogh Ia<ván s, k., kir. tszéki jegyző.

leszállított árban

férfi-, fiú- és gyermekruha-üzletében

lnlreczea, Kisleiaplom mellett,
sarok bolt, kaphatók, v::." -

Valódi védjegyű

SternjKáMarke

Őszi trágyázás!

<emn te*

%
Thomasschlacke

I

a legjobb és legolcsóbb 
foszforsavas műtrágya !
Óvakodjunk a hamisításoktól!
Csak akkor valódi, ha 
ily zsákban van és ere­
deti ólomzár van rajta.
Minden zsák tartalom- 
jegyzékkel van ellátva

KALMAR VILMOS
Thomasphosplmtfabrikeii Berlin vezőrképviselője

Budapest, VI., Andrássy-nt 49. sz.

Kiilnnus.'n :> jelnnlegi rendkívüli olcsó árakra figyelmehatjük a vásárlókat.

Omegán K Somossy
Hajduvarmegye szállítói nagy áruházába

tó ÍZ őszi
ti

M

• •
Kosztüm'-elmék — Blúz- és Poigyolakelmék 

Divatselymek — Flauellek — Velezek — 
Bársonyok. — Kész menyasszonyi kelengyék. 
MF* Külön szőnyegosztály.

3361—1913. v. k. szám.

íiruerÉsi hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1913. 

V. 4431/1. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint az Egészségügyi Műszaki 
Vállalat részére debreczeni lakosoktól 1750 
korona töke, ennek megítélt kamatai és az 
eddig összesen 372 kor. 26 fillér perköltség 
erejéig 1913. évi julius hó 22-én biróilag le­
foglalt és 3200 koronára becsült zongora, 
cimbalom és bútorokból álló ingóságok 1913. 
évi szeptember hó 25-én del.tán 3 óra­
kor kezdetét veendő és Debreczenben, Piac- 
u*ca 71. szám alatt megtartandó nyilvános 
bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hoery az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 27-én.
Oláh Géza, bírói kiküldött.

Szülőié figyelmébe!
A közeledő iskolaév alkalmából megtekintésre aján­
lom legszebb kivitelű és legjobb anyagból készült

férfi-, fin-és leánykaruháimat.
Az áruk kitűnő minősége által nagy megtakarítás 
—Iérhető el.

NEUMANN M.
cs. és kir. udvari kamarai szállító

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 5 1. 8 Z Á M.

Kun sertéspora !!
í (Cb v

Próbálja meg! Húsz peroenttel megússza a vészt!
Disznója mindig egészséges, ctlentáltó tesz !

SS 1-** *» ■ *■ ■ ultvn. -VW
Már az Andrásnapi malacoknak kezdeni

kell adni, liogy a tavaszi s nyári betegségek el ne vigyék 11
Ajánló in formából ad: Nagy Lajos, Gombos, Kuczik, Néme­

thi/ L. stb. részben nagyhizlaló urak Debreczenben. Szádeczky

(u. ]). Iicr.-ujfalu), Elek Dezső Demecseri, gróf Degenfehl József 
Csomaköz, Uomokitag, Pelei Ugrón Ákos, Ugrón Zoltán, fial falni 
sib. uradalmai. Méltóságos és főtisztcletü dr. Baltazár Dezső püspök 

^ ur Debreczen. Nt. Rác; Lajos ref. lelkész ur Micske, főtiszt. L.o-
vischek Mihály Kal ász, Nt. Szűcs László ref. lelkész Csatár, Pospiss 

is (u. p. Mező-Sas) s Békés vármegyének majdnem minden nagy-Géza földbirtokos ur Pa Kettős 
és kisbirtokosa.

Számtalan ellsmerőlevól!
Kapható minden gyógyszertárban. Főraktár Tóth Béla utóda Kubek gyógyszerésznél 

(Tisza-palota), Jósa ós Jóná drogériájában. 1 doboz 2 korona.
Figyelmeztetés ; Ne tessék ezt holmi vásári portékával összetéveszteni, húr nem állítom, 

hogy ezzel a sertésvész problémája meg van oldva, de a hirdetett svindlik közt egyedül hír 
komoly gyúgyértékkcl, mit aránylag kis hirdetéssel eléri elterjedtsége bizonyít legjobban I
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TI* esőig 60 fillér, 
«vontai minden eső 
6 fillér, « legkisebb 
hirdetés 60 fillér. ::

Adás-vétel
Boroshorűófc,

taposókádak használt ós 
uj leszállított árban Pé- 
terfla 76. ____ 2230

1913 szeptember 23.

Vastag betűből »sé­
déit minden ssó 10 
fill. Apró hirdetések 
előreflsetendök. :::«PRO

nFRPFP.7F.NI FÜGGETLEN U.ÍSÁO

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széclienyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

Konyha- és eléssoba-
bevcndezések készen kap 
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg 
utca 7. szám. Telefon: 
10-90.___________ 1

Vadáss cipőt
m és egyéves

önkéntesek­
ig nek czipöt,

csizmát sza- 
bályszerüen 
készít Falusi 

Károly, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó- 
utca 41. sz. a.___319

Káposztás
hordó eladó teljesen jó 
karban levő, megtekint­
hető Piac-u. 77. sz. I. cm. 
6. alatt. 129

Állás

Kfllönléle
Big a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 10 korona.
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérneműik 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. _171o

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Byenes Antal,
Miklós-utca 29. sz. Tele- ____
fon 379.___________ 34 . MiSlés-
aa am fsai níllá utcai 21 szám alatt egyMAISON BIRO nagyobb udvari lukasmiilWWH a* I azonnal, vagy november

1-re kiadó. Irodának is 
nagyon alkalmas.___836

Piac-u. 49.

Olcsó etyséprak!!
11-13-15-18

korona.

úri- és egyenruliaszabón&l le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szőve- 
lekben.

Hunyadi-utca 13.

Lakas

I Előkelő Toaletszer
Százezer családban használatban, 
finomítja ésszépi+i a bőrt,meg védelmezi __ 
minden időjárás ellen. Csalt valódi piros kar- tc| 

I Ionban a 15 30éj 75 filier. Kaiser-Borax- ||p 
Szappan 80 fillér.Tola-Szappan ‘tO fii!« jj

I GOTTLIEB VOlTH.WIEtf lll/i 
| ffrgfr- Mindenhol kapható. |

Czímbalmot
tanít előkelő tanárnő, ki­
tűnő módszer szerint. 
Csak még nehány szabad 
órája van. Cim a kiadó- 
hivatalban. 959

Péntárosnő
vagyonos családból, 200 
korona havi fixíizetésre 
forgalmas divatüzletbe 
felvétetik. — Bővebbet : 
Csapó-utca 12. Kereszt- 
épületben. 2273

2109
nigyszigil föld egészben vagy 
réezhen eladó. ::: Postákért, 
Posta-utcza 8. szám alatt.
Értekezhetni a tulajdonossal
@Memben a

angol női szabó Szalon 
ját, mely 8 évig Buda­
pesten létezett, Debrecen­
ben Deák Ferencz-utcza 
13. szám alá helyezte át. 
Merték után készít linóm 
szövetből selyem béléssel. 
Kosztümöt 90, raglánt 70, 
plüss kabátot és színházi 
köpenyt 100 K. Hölgyek 
által hozott kelméből fa­
zont 40 K. Elsőrendű 
munka.__________ 2217

Kosztét
és teljes ellátást kaphat 
2—3 tanuló, egyedül ál­
ló özvegyasszonynál, ki­
nek szép lakása van. 
Gyermekekre nagy gon­
dot tud fordítani. Czim 
Kleinné, Aranyjános-utca 
16. szám. 880

Bol'helyiség
Miklós-utca 22. szám alatt 
olcsón, azonnal kiadó. 
Mészárszéknek, hentes­
nek vagy borbélynak 
igen alkalmas. Értekez­
hetni a füszerüzletben.

3 szobás
modern utcai lakás mel- 

í lék helyiségekkel együtt 
! október vagy november- 
1 re kiadó. Értekezhetni 
Magos utca 18. sz. alatt.

DEBRECZEN, 
SIMONFPY-U. 7.
Vezető orvos: Dr. Szá z 
Adolf. - Rendel: dél­
előtti 10—1-ig, dél­
után 3—5 óráig.

Üzlet

Püspökladányban a 
Royal - szállodában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

CIB1N
parket és linóleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. A parkettet 
szép világosan tartja. — 
Kapható a DEUTSCH- 
üzletekben._________ 13

VALÓDI 
édes, nemes szegedi pap- 
rtkakttlönlegességek óriási 
raktára Lindenfeld J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

Hat szobás

utcai lakás
Vár utcza 10. 
számú házban
nov elsejére kiadó.
Értekezhetni Boros 

Izidornál, Kossuth-u. 2.

6325-1913.
Hirdetmény.

Hajduhadház község f. év 
október 1-től két hónapra egy 
kisegítő végrehajtói állásra pá­
lyázatot hirdet. Fizetés egyez­
ség szerint. Pályázati kérvé­
nyek folyó hó 27-ia adhatók be; 
előzetes személyes megjelenés 
ajánlatos,

Hajduhadház, 1913 szeptember 20.

Bajdor János, Farkas Gábor,
jegyző. _______

Férfiaknak:
délelőtt 6—10-ig, 
délután 5—8-ig.

Nőknek:
délelőtt 10 órától 
délután 5 óráig.

gyermekeknek délután 
3 órától 5 óráig. i909

főbíró.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Gyermekjáték
a ruhamosás elvégzése a

önműködő mosószerrel,
■intAlláj aiBllBtt ártalmallanl CMiroéMI

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát!
nppcif ti kíméli a vásznat és a 

„FLIVOlt fehérnemű az üstben való 
kifőzés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

Gyár: Gottlieb Ilii III, Wien Ilii
Kapható mindenütt.

HíznimaonosoHiiiiii
Dcbrcczeni lakbérszabályzat . 
Házbér-nyugtakönyvecske
Házirend................................
Kapuczédula (minden helyiség

részére)..................... - -
Crcs lakás bejelentési lap 
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap.....................................

Építés engedély iránti kérvény 
Lakhatási

80 fillér 
40 ,
40 „

10 „
10 „
10 fillér­

ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49. i.atánni m fa Társa Bthrtcm PiM-utM 83. sz. a Hepal-szállögal szemtan.
Mentolt kronovitz könyvnyomdáiéban. Plic-utcí 49.. a íöpostávál üzemben.


